

COMBATES DEL NIEMEN AL PRUTH

Los ingleses no han notado el bloqueo

La lucha en Francia, Bélgica y Alsacia

A LA INVERSA

Recordemos cuál era el plan germano al comienzo de las hostilidades. Dada la lentitud de la movilización rusa, las tropas teutonas debían arrojar bruscamente sobre Francia, aplastarla en algunas batallas gigantescas, tomar París y ocupar el número más grande posible de departamentos. Luego, reducidos los franceses a la impotencia, la mayoría de los contingentes militares alemanes se volverían contra los rusos, si es que éstos no habían sido destruidos totalmente por los austriacos.

Ese plan, admirable en teoría, sólo podía ser desarrollado eficazmente si los moscovitas tardaban mucho en movilizar, si los austro-húngaros se aprovechaban de esa lentitud para apoderarse de las líneas del Vístula y del Bug, y si los soldados de la República se dejaban envolver torpemente y se rendían en masa, tras resistencias más o menos heroicas.

El canciller del Imperio germano, Bethmann-Hollweg, dijo, disculpando la violación de la neutralidad belga, que para Alemania, la rapidez era cuestión de vida ó muerte. Su triunfo dependía de la sorpresa del adversario, de la velocidad en la ejecución. Antes de que el mundo se recobrar de su asombro, Alemania debía haber vencido totalmente. Por eso, los alemanes que marcharon por Bélgica á la invasión de Francia, creían firmemente que tres meses más tarde estarían de vuelta en sus hogares, habiendo ensanchado enormemente las fronteras de su país.

De la teoría á la práctica media un abismo. En la guerra, para que una concepción estratégica sea coronada por el éxito, es necesario que el otro beligerante coadyuve á ello inconscientemente, con sus flojeadas, cobardías ó impericias.

Resultó que los rusos movilizaron más pronto de lo que se esperaba, que los austro-húngaros se dejaron vencer, que los belgas no dieron paso franco á von Emming, que los franceses, en vez de arrojarlos atolondradamente, la cabeza baja, contra la muralla de carne y hierro de los ocho ejércitos germanos, retrocedieron, después de Charleroi y de Morhange, sosteniendo solamente luchas de retaguardia. Además, Italia, la aliada en el papel, se mantuvo quieta, alegando que el pacto no la ligaba, porque Austria y Alemania habían sido agresoras de Francia, Rusia y Serbia.

Los primeros seis meses de guerra no dieron otro resultado que millones de hombres muertos ó heridos, que docenas de ciudades y cientos de pueblos reducidos á cenizas, y que una ruina general de Europa y del mundo...

Se aproxima la primavera, época de los supremos esfuerzos decisivos. Kitchener ha manifestado que la guerra comenzará en mayo... Hasta hoy, en su opinión, no se ha hecho nada importante.

Francia ó Inglaterra necesitaban la tregua de unos meses, porque debían forjar el instrumento de su ofensiva. Para lograr esa tregua libraron las batallas de Roye y de Flandres, y levantaron, de Suiza al Océano, un muro inverosímil, una barrera sin semejanza en la Historia, algo que ha echado por tierra todas las ideas de los tratadistas militares y que ha desmentido cuantas profecías hicieron, graves y solemnes, los que, pensando en la gran catástrofe que las naciones considerarían imposible, examinaron las probabilidades y pretendieron adivinar los efectos reales de las nuevas máquinas de destrucción, aéreas, terrestres y submarinas.

Detrás de esa barrera, Francia é Inglaterra, que forman un todo, pese al mar que las une en vez de separarlas, han trabajado, y siguen trabajando. La primera no tenía cañones de grueso calibre, ametralladoras, ni el repuesto de fusiles y vestuario que demandaban las circunstancias. Su mando era deficiente. La instrucción de sus reservistas, nada sólida. La furia gala debía estrellarse contra la disciplina de fuegos de los alemanes.

En cuanto á Inglaterra, poseía una flota admirable, pero un ejército expedicionario más pequeño, numéricamente, que el serbio ó el griego. Y empezó á crear su poderío terrestre, teniendo que improvisarlo todo, soldados, armas, uniformes, cuadros de oficialidad, municiones, servicios auxiliares, alto mando...

Desde que acabó la batalla de Ipres, franceses é ingleses, tranquilos detrás de la inmensa serie de atrinchamientos que Joffre ha levantado en Alsacia, Lorena, Champagne, Picardía, Artois y Flandes, han organizado nuevos ejércitos. Y Alemania, temiendo á la ofensiva con que la amenazan, ha intentado repetir, á la inversa, su maniobra de agosto, fracasada en el Marne.

Sabe que Joffre no atacará hasta dentro de algunas semanas. Y desea aprovecharse del respiro aplastando los rusos...

La tregua que necesitaban Inglaterra y Francia fué proporcionada por los moscovitas. El coloso noroeste, acometido en el Cáucaso, teniendo enfrente á Austria-Hungría, que agota sus reservas para ayudar á su dueña verdadera, Alemania, llamó hacia sí, amenazando Silesia y Posnania é invadiendo Prusia nuevamente, las dos terceras partes de las fuerzas teutonas.

¿Qué ha ocurrido de Altkirch á Nieuport, desde que terminara la atroz pugna del Iser? Sólo algunas operaciones en Alsacia, Champagne y Artois. Varios combates—que hace treinta años hubieran sido batallas—en el Soissonnais, La Bassée, el Dornois y los alrededores de Thann y Mulhouse. No ha cesado de tronar el cañón. Siguió la lucha oscura y horrenda del Arгона. Pero esa hemorragia continua apenas si preocupó á los Estados Mayores franceses, ingleses y germanos...

La casi suspensión de la campaña en el Oeste alemán ha permitido al Kaiser llevar á Prusia y mandar á Hungría las formaciones nuevas. Los muchachos y los hombres maduros han llenado los huecos abiertos por la metralla y las enfermedades...

¿Conseguirá Guillermo II destrozar á Rusia antes de abril? Ya, la Bukovina, fué reconquistada. Ya, Prusia quedó limpia de invasores. El enorme centro ruso, desde el Narew á los confines de Galitzia, ha resistido los tremendos golpes de la catapulta austro-alemana. No flaqueó ni en el Buzura, ni en el Pilisa, ni en el Nida, ni en el Dunajec, ni en el San...

Contra ese centro, ciudadela de humanas murallas defendida por fosos de ríos, arroja ahora sus columnas de veteranos y bisoños. Quiere apoderarse de las márgenes del Niemen hasta Grodno y Kowno, de las orillas del Narew y del Vístula, con Lomza, Ostrolenka, Novo-Georgiewski, Varsovia é Ivanogrod. Quiere que sus aliados recobren la Galitzia, con Lemberg, así que hayan libertado Przemyśl. Quiere que Hindenburg constituya un frente de centenares de kilómetros, de fácil defensa, y que contenga indefinidamente á los rusos, cuando allá para mayo, salgan del Bug y de los pantanos de Pinsk y avancen de nuevo, incontables, lentos, ola de hombres, fuerza ciega, como las fuerzas de la naturaleza, que la técnica no encauzó sino de modo imperfecto...

Esperemos á los sucesos. Quizá si Joffre viera que los rusos no podían resistir á la avalancha, adelantaría su ofensiva algunas semanas. Pero mientras el Gran Duque no se le pida, seguirá tranquilo, laborioso, paciente, acopiando hombres, cañones y proyectiles para el gran empujón liberador con que sueña Francia...

En el frente de los aliados

El comunicado francés.

PARIS, 19. Nada importante que señalar desde el comunicado de ayer tarde. La noche ha sido de calma, salvo algunos combates de artillería bastante vivos en el valle del Aisne y en el sector de Reims.

En la región de Perthes, todas las posiciones tomadas por nosotros han sido conservadas entre la Argona y el Mosa hasta el puente de los Cuatro Niños.

Hemos tomado un tirabombas. En los Vosgos hemos rechazado dos ataques de Infantería al Norte de Wissembach (región de Bonhorme).

Por otra parte, nos hemos organizado y fortificado, avanzando metódicamente al Norte y al Sur de la venta Lubel.

Las escuadras inglesas

Algunos detalles.

LONDRES, 19. Se conocen algunos detalles más de las dos nuevas escuadras que Inglaterra acaba de poner en línea de combate.

La unidad táctica es de cuatro navios; son, pues, ocho navios más con los que cuenta la Armada inglesa.

Estos barcos fueron construidos en virtud de los programas de 1912-1913 y 1913-1914. Son del tipo *Reina Isabel*, que tiene un desplazamiento de 28.500 toneladas, andar 25 nudos, y llevan ocho cañones de 381 milímetros y 10 de 152.

El viaje del general Pau

En Salónica.

ATENAS, 19. El general Pau sigue su viaje á Rusia.

En Salónica obtuvo un gran recibimiento por parte de la colonia francesa, á la que acompañaban las autoridades griegas.

El general Pau, hablando en términos familiares con algunos de los que le rodeaban, dijo: «Espero que Grecia se pondrá á nuestro lado. Estad seguros de la victoria definitiva de los aliados, que combaten por el triunfo de la libertad y por la dignidad de los pueblos.»

Los turcos

Informes de un corresponsal.

ALEJANDRIA, 19. Los informes que los

refugiados dan de Siria, referentes al ejército turco de invasión de Egipto, son esencialmente contrarios.

Es difícil formarse una idea exacta, tanto del número de los efectivos turcos como de su armamento.

Las informaciones más seguras son las que suministran los comunicados del ejército inglés.

De los primeros combates que tuvieron lugar en la península del Sinaí y en las proximidades al Canal de Suez, resulta que el ejército turco de invasión no está animado de un gran ardor bélico.

Un comunicado reciente señalaba la frecuencia de las deserciones en el ejército turco.

Los prisioneros se quejan unánimemente de la falta de víveres y de los malos tratos infligidos á las tropas por los oficiales, entre los cuales se distingue, según dicen, un cierto Mumtaz-bey, ex edecán de Enver pachá.

La guerra que los alemanes han querido llevar á Egipto, puede calificarse de guerra negativa.

Los alemanes saben bien que ningún ejército turco puede atravesar el Canal y conquistar Egipto.

El fin que se han propuesto con la intervención del ejército turco ha sido obligar á los aliados á distraer sus fuerzas.

Pero como los aliados tienen tropas bastantes para mantener en Egipto un ejército importante, el ataque de los turcos sólo puede significar un peligro: el de provocar un levantamiento de indígenas.

Pero los egipcios, más prudentes que los turcos, saben que una sublevación sin fundamento no conduciría á nada.

Cuanto al público europeo, la noticia de los primeros combates con los turcos no le ha producido la menor inquietud.

La vanguardia turca ha llegado á las proximidades del Canal; el grueso del ejército vendrá detrás de ella; pero el Egipto continuará siendo lo que era en tiempo de paz: un país agrícola y mercantil.

Todo el mundo sabe aquí la suerte que está reservada al ejército turco de invasión. Los soldados verdaderamente animados del fuego guerrero se batirán y se harán matar; los otros, los que van á la guerra á la fuerza, y que saben que se está más tranquilo y mejor alimentado con los ingleses, aprovecharán la primera ocasión para desertar ó hacerse coger prisioneros.

Curiosos informes turcos.

ROMA, 19. El corresponsal de la Agencia telegráfica Milly en el teatro egipcio de la guerra, telegrafía la siguiente información de origen turco:

«La primera marcha de reconocimiento realizada por las tropas turcas del otro lado del Canal, ha provocado visiblemente en el enemigo un gran pánico, pues no hay ningún soldado inglés en los alrededores del Canal.»

Durante la noche se oye, desde la orilla occidental del Canal, el fuego de fusil y de ametralladoras que hacen los ingleses.

Estos, aún bajo la impresión de nuestro primer ataque por sorpresa, creen ver enemigos por todas partes, y disparan á su propia sombra.

Los habitantes de las aldeas próximas al Canal piden á Dios que conceda la victoria á las tropas musulmanas.

En todas partes reina la alegría y el entusiasmo.

El servicio de administración es admirable.

Premeditación alemana.

LONDRES, 19. El doctor Sterling, canónigo inglés que habita en Jerusalén desde hace veinte años, y que acaba de salir de las cárceles turcas, ha declarado, en el curso de una entrevista, que los alemanes preparaban sistemáticamente la guerra de Turquía contra Egipto desde la primavera de 1914.

Por aquella época fueron llevadas municiones á Gaza y enterradas en los jardines de las aforas.

Buques alemanes desembarcaban en Beyruth numerosos cargamentos de dinamita, de explosivos y de armas.

En el mes de mayo, todos los jefes de los pueblos recibieron órdenes selladas, que debían abrir en una fecha fija, y esta fecha fué la declaración de guerra de Alemania á Rusia. Eran órdenes para la movilización de los hombres de veinte á cuarenta y cinco años, á los que había de dárseles raciones para cinco días.

Los alemanes habían reorganizado toda la administración militar en la frontera turco-egipcia; cavaron pozos artesianos é hicieron enviar á la frontera, antes de la guerra, más de 30.000 camellos cargados con víveres y municiones.

Por último, el día de la declaración de guerra, numerosos oficiales alemanes atravesaban Gaza parair á la frontera.

Toda la entrevista del doctor Sterling muestra la habilidad de los alemanes como organizadores profesionales de la guerra.

«La población de Palestina—concluyó el doctor Sterling—parece cansada del yugo otomano.»

El Hedjaz y la Tierra Santa.

PARIS, 19. *Le Temps* publica la siguiente información que le envían del Cairo:

«Proclamas declamatorias y emisarios numerosos han sido enviados al Hedjaz para exhortar al pueblo á la guerra santa.»

Estos emisarios han sido objeto de burlas por parte de los árabes, que no consideran autorizados á los turcos para proclamar la guerra santa ni creen que el Islam se halle amenazado.

Los notables del Hedjaz saben que es Alemania la que pretende servirse de los turcos y del Islam, el cual no puede ser un instrumento de guerra para ayudar á unos europeos contra otros.

Desde un punto de vista más práctico, los árabes del Hedjaz estiman que les tiene más cuenta secundar á los musulmanes de la India, de Egipto y de Rusia, que irse con el Gobierno turco, que apenas les beneficia en nada.»

Las operaciones de los rusos

Un paralelo.

LONDRES, 19. El crítico militar de «The Times», coronel Repington, escribe lo siguiente, estudiando la campaña de Rusia:

«La situación general de las fuerzas en presencia sobre el teatro de la guerra presenta una cierta semejanza con la de 1812, y podríamos con provecho estudiar esta campaña, sea en las páginas siempre nuevas de Fensac ó de Segur, ya en otra parte.»

Entonces como hoy, el frente de los ejércitos beligerantes era inmenso y se extendía de la Galitzia al Niemen.

Schwarzenberg y sus austriacos, desembarcando por Galitzia, representan á los ejércitos del Archiducado Eugenio. El Rey de Westfalia, marchando sobre Varsovia y Bielestock, es el ejército del general von Mackensen.

Más lejos, en la izquierda, el virrey de Italia, es hoy reemplazado por las fuerzas alemanas de la orilla derecha del Vístula.

El Emperador Murat y los generales franceses que saliendo de Thorn y Marienwerder avanzaron por la Prusia oriental, son figurados por las nuevas fuerzas alemanas que von Hindenburg lanza en el país del Masur. Y, en fin, Macdonald y sus prusianos delante de Tilssit, tienen su equivalencia en el ejército alemán que ha pasado el Memel y que obrará, sin ninguna duda, como Macdonald obrara.

Nada hay nuevo bajo el Sol. Los alemanes, en reemplazo del gran estratega que no tienen, se han hecho plagarios y han robado una página del libro de la gran epopeya.

«La opinión de Napoleón—dice el conde de Segur—es que la posición rusa detrás del Niemen no es ofensiva ni defensiva, que el ejército ruso, muy diseminado, podía ser sorprendido y dispersado, como ocurrió seguidamente, y que un ataque brusco y directo sobre Kowno y Vilna podía cortar los ejércitos de la Rusia meridional de su línea de retirada.»

No podemos continuar este paralelo, por la excelente razón de que no conocemos los sucesos futuros, mas puede decirse, de una manera general, que el plan germano es el de Napoleón sin Napoleón.

Más afortunados que Napoleón desde un cierto punto de vista, los alemanes, si no tienen lanceros polacos para pasar el Niemen á nado, con sacrificio de la vida, ni lituanos para recibirlos con los brazos abiertos, por lo menos han comprado á Turquía y tienen una probabilidad así para que la retaguardia de su ala derecha esté segura.

Nosotros, los aliados, no nos hemos ocupado bastante de esta retaguardia del ala derecha, y hemos errado en ello.

Sobre este punto, la política y la estrategia han marchado de acuerdo. Habrá ocasión de volver más tarde sobre este asunto.

Los sucesos dependen mucho, ahora, de los refuerzos alemanes y de las disposiciones que los rusos adopten.

En lo que concierne á los primeros, no sabemos todavía si las fuerzas enemigas en el Oeste han sido recientemente reducidas en más de los cuatro Cuerpos de ejército mencionados hace tres semanas, y que son segundo activo, tercero reserva y otras cuatro divisiones.

Hemos hecho también notar que se debía aguardar el envío desde Alemania, en la primavera, de otros seis Cuerpos de nueva formación.

Esta cifra es mencionada desde hace dos días en los telegramas de Petrogrado.

Es bien pronto para que esos contingentes entren en línea, y su constitución, probablemente, no es muy robusta.

No podemos decir si son todos en ruta para el Este; pero el escritor alemán que dice que el resultado de las operaciones dependerá del envío ó no envío de todas las formaciones alemanas nuevas al Este, merece fijar nuestra atención.

Aunque la intención de los alemanes fuera no comenzar una gran invasión de Rusia, sino solamente liberar los territorios austriacos del enemigo y asegurarse las líneas del

Vístula y del Niemen, es probable que el curso de los sucesos obligue al envío hacia el Este de numerosos refuerzos alemanes.

Es verosímil que Austria, que no tiene sino un interés indirecto en la campaña del Oeste, haya impuesto á su aliada esta nueva ofensiva.

«Desembarcad nuestro territorio—puede haber dicho el conde de Tisza—y librad á Hungría de esta amenaza perpetua, y entonces haremos en Occidente todas las campañas que queráis.»

La maniobra alemana.

LONDRES, 19. «The Morning Post» recibe de su corresponsal en Petrogrado un despacho concebido en estos términos:

«Los alemanes se preparan á un ataque general sobre todo el frente estratégico suyo, que se extiende por más de 1.100 kilómetros.»

Después de la loca tentativa que hicieron para romper las líneas rusas sobre el punto saliente de Borjímow, los alemanes avanzaron con fuerzas aplastantes, en la proporción de diez contra uno, en Prusia oriental, contra las tropas rusas que operaban en dicha región desde hacia varios meses.

Los rusos, que conocían perfectamente el movimiento, no hicieron nada serio para detenerlo.

Bien al contrario: desplegaron una espesa cortina de Caballería sobre la orilla derecha del Vístula, mientras que demostraban una actividad súbita en la región de los lagos del Masur, á fin de decidir á los alemanes á seguir en dicha dirección.

Se cree ahora que fueron de ocho á diez Cuerpos alemanes, y no cuatro, los reunidos en la Prusia oriental, para lanzarlos en el Norte del Vístula, en dirección al Niemen.

Los alemanes llegaron como una avalancha; pero los rusos, que habían previsto esa maniobra, se retiraron en tiempo oportuno, dejando fuerzas suficientes de Caballería ligera para retardar el avance teutón, mientras ellos se replegaban á sus posiciones fortificadas del Niemen.

Los rusos no avanzarán mientras no juzguen el momento propicio, y seguirán fieles á su táctica de causar á los alemanes las mayores pérdidas posibles, y de aguardar pacientemente la época favorable para un avance en general en Alemania.»

Los rusos en Hungría.

PETROGRADO, 19. Quince mil rusos se han apoderado de Tarjakemet, á orillas del Turja, en el comitat húngaro de Bereg.

Han llegado á seis leguas de Ungvár. Siguen progresando en el comitat de Zemplen, donde su artillería ha destruido á varios batallones austriacos.

La lucha sigue encarnizada en los Beskides occidentales, á pesar del mal tiempo.

Cerca de Jurgow, en las orillas del Dunajec inferior, los rusos han avanzado algunos kilómetros en la dirección de Zakopane.

La guerra en el aire

Vuelos alemanes.

PARIS, 19. Dos aviadores alemanes han volado sobre Montbeliard, á una altura de 1.500 metros.

Uno de ellos desapareció pronto, y el otro estuvo durante una hora aguantando el cañoneo de los fuertes, marchando luego en dirección del Este.

Al pasar por Sochaux lanzó tres bombas, que cayeron cerca de una fábrica, pero que no produjeron daños.

Vuelos franceses.

GINEBRA, 19. En sus recientes vuelos, los aviadores franceses lo han hecho sobre varias localidades de Alsacia.

Volaron sobre Homburg, donde está el cuartel general del 14.º Cuerpo alemán.

Aviadores muertos.

PARIS, 19. Un aeroplano alemán ha volado sobre Zurner, siendo alcanzado por el fuego de artillería de los aliados.

El piloto y el observador quedaron muertos por las bombas que llevaban, las cuales hicieron explosión al caer.

El primer día de bloqueo

de Inglaterra

Los ingleses no lo han notado.

LONDRES, 19. El bloqueo alemán de la Gran Bretaña, tal como fué anunciado en la declaración oficial alemana del 4 del corriente, comenzó ayer.

El primer día ha terminado como comenzó, sin que nada extraordinario se produjera en los puertos ingleses.

La marina mercante británica no ha experimentado el menor contratiempo.

La mayor calma y confianza han reinado en los grandes centros marítimos. Liverpool, según todas las apariencias, parece ignorar el hecho de que fuera ayer el primer día de bloqueo anunciado tan ruidosamente por Alemania.

Los grandes transatlánticos subían y bajaban por el río Mersey embarcando y desembarcando pasajeros y la correspondencia; lo propio ha sucedido en el Tago y en la costa Este.

Donde el comercio marítimo se efectúa sin modificación alguna.

Un funcionario oficial, después de realizar una excursión a lo largo de la costa, comprobó que la navegación por el mar del Norte era ayer más segura que nunca lo fue desde el comienzo de la guerra.

La administración del puerto de Londres no tiene conocimiento de que un solo buque esté detenido ni de que ningún marino haya mostrado algún reparo para embarcar.

La salida de todas las líneas principales continúa como de costumbre.

Ni una sola ha sido suspendida en el Clyde, donde el trabajo en los muelles se prosigue con regularidad.

No fue un submarino.

LONDRES, 19. El Lloyd ha recibido un despacho, en el que se dice que el buque-cisterna noruego que se creía había sido atacado por un submarino, chocó con una mina y que su capitán lo embarrancó cerca de Dover para salvarle.

Colocando minas.

LA HAYA, 19. La Gaceta de la Alemania del Norte dice:

«Como lo declara la Germania, nuestros submarinos tienen un aparato especial que les permite colocar minas. Nosotros no nos privamos de colocarlas a la entrada de los puertos ingleses en la zona de guerra.

Los neutros que tengan cuidado. Los comandantes de nuestros submarinos sabrán distinguir un buque neutral de un baliarte, pero las minas son ciegas.»

La guerra en Francia.

Belgica y Alsacia

Dice «Le Temps».

PARIS, 19. Le Temps publica la siguiente interesante información:

«Las noticias telegráficas por corresponsales ingleses y holandeses contienen indicaciones interesantes sobre un nuevo y formidable esfuerzo que preparan los alemanes para abrirse camino hacia Calais. En Courtrai han sido concentradas fuerzas de refresco en número considerable, con un importante servicio de la Cruz Roja.

Estas fuerzas serán transportadas en grandes masas hasta un punto dado del frente, al Sur del Iser. Detrás de las líneas alemanas reina una enorme actividad, sobre todo de Brujas a Roulers y Menin. Trenes cargados de municiones y de artillería pasan continuamente hacia el frente. Después del raid aéreo de los aliados, la guarnición de Ostende ha sido reforzada con 5.000 hombres que están alojados en las casas de los vecinos de la ciudad. Por otra parte, el enemigo ha colocado muchas piezas en posición sobre el dique, frente al mar.

Los heridos en estos últimos combates han sido evacuados por los caminos de Brujas y de Roulers hacia la Bélgica Central.

Un soldado alemán ha descrito la situación actual de Ostende a un corresponsal del Maasbode, diciendo:

«La ciudad ofrece aspecto de desolación; los habitantes no tienen la menor libertad, no les es permitido transitar ni por los muelles ni por las calles que conducen a ellos; estas calles están con el pavimento levantado y llenas de barricadas; y detrás de éstas se han emplazado ametralladoras para impedir y rechazar toda tentativa de desembarco.»

El mismo soldado añade que el precio de los artículos de primera necesidad es muy elevado y que faltan muchos víveres que son preciosos.

Nadie puede salir de su casa después de las seis de la tarde.»

En Bélgica.

PARIS, 19. Las operaciones militares en Flandes han sido bastante activas en las jornadas del 15 y del 16.

Los alemanes habían conseguido tomar algunos elementos de las trincheras ocupadas por las tropas inglesas entre Saint-Eloi y el canal de Ipres.

Los ingleses han reconquistado totalmente esas posiciones en la jornada del 16, y el comunicado publicado en Londres anuncia que un cierto número de alemanes fueron hechos prisioneros en ese combate.

Ya señalamos los violentos duelos de artillería que se verificaron del 12 al 13 en el frente ocupado por las tropas belgas.

El enemigo bombardeó Nieuport, Ramscapelle, al Sur de esta ciudad, Nieuwepelle y Reninghe, al Sur de Dixmude, en el Iser canalizado.

La artillería aliada ha respondido vigorosamente, bombardeando Clercken, al Sudoeste de Dixmude, donde una importante concentración de Infantería alemana había sido señalada, y obligando al enemigo a evacuar sus abrigos a Mercken, a medio camino entre Dixmude e Ipres.

En la región del litoral, los aviones aliados actúan con la mayor energía.

Mientras que los aviones franceses bombardean el parque de aviación establecido por los alemanes en Ghistelles, al Sudoeste de Ostende, una escuadrilla inglesa bombardeaba por segunda vez al propio Ostende.

Telegramas de Amsterdam dicen que el Rey Alberto ha realizado, el sábado anterior, un reconocimiento por encima de las líneas alemanas en un aeroplano belga.

El Rey Alberto se ha ocupado con interés, desde el principio, por la aviación, y alentó mucho las experiencias que se hicieron en Bélgica.

El Soberano, que en Amberes estuvo con sus soldados en las trincheras, ha querido dar a sus tropas un nuevo ejemplo de tranquila audacia y de valor, haciendo personalmente la experiencia de la acción militar en su forma más peligrosa.

Desde que el biplano belga, llevando a bordo al Rey Alberto, llegó sobre las líneas alemanas, fué acogido con un violento cañoneo del enemigo.

El reconocimiento duró una hora, y el Monarca regresó sano y salvo al cuartel general.

En el interior de Bélgica continúan las deserciones de oficiales y soldados alemanes, sobre todo en Amberes.

Ellos ganaron el territorio de Holanda des-

de que recibieron la orden de partir para el Iser.

En los dos fuertes de Braschoet y de Merxem, los soldados desertaron en masa, dejando sobre las puertas este aviso: Fort zu vermiethen (se alquila un fuerte).

Continúan las detenciones de los paisanos sobre los cuales pesan sospechas de haber favorecido la fuga de los soldados.

Una personalidad notable del movimiento regionalista en Flandes, Frans van Cauwe-laert, diputado de Amberes, que ha visitado en los últimos tiempos las líneas belgas, ha declarado a un redactor del Vaderland, de La Haya, que el ejército belga se encuentra en excelentes condiciones.

En Alta Alsacia.

BASILEA, 19. Según noticias llegadas de Porentruy, los cazadores alpinos se han apoderado de la altura 937.

Este éxito ha causado gran entusiasmo entre las tropas de los Vosgos.

En Thonn y Massevaux, este hecho de armas ha sido festejado por soldados y oficiales en fiestas íntimas.

La toma de la altura 937, no obstante las numerosas obras de fortificación que los alemanes habían construido, sólo ha costado pérdidas mínimas a los franceses.

Los cazadores alpinos se aprovecharon de una espantable tempestad de nieve para aproximarse a los alemanes y atacarles en sus atrinchamientos.

La nieve, que desmenuzaba un viento violentísimo, que cegaba a los combatientes, no impidió que la lucha prosiguiera todo el viernes y una parte de la noche del viernes al sábado.

Los alemanes opusieron gran resistencia; pero debieron replegarse en dirección a Wintehin.

Ahora reina gran calma en el frente, salvo algunos disparos de fusil cambiados cerca de la frontera suiza.

Los franceses sobre Lens.

PARIS, 19. Según informaciones de Dunkerque, los franceses han progresado al Norte y al Oeste de Arras.

Los alemanes han retrocedido varios kilómetros.

Columnas francesas están muy cerca de Lens.

Prohibición

No puede leer el mandamiento de Cuaremas.

EL HAVRE, 19. La autoridad militar alemana ha prohibido la lectura del mandamiento de Cuaremas, al obispo de Namur, porque se exponían parcialmente las atrocidades de que ha sido objeto el clero de la diócesis.

Resumen del día

Comunicado oficial francés.

PARIS, 19. (Recibido con retraso.) Comunicado oficial de las 23. En Bélgica, un ataque alemán a las trincheras situadas al Este de Ipres, ha sido rechazado; el enemigo había desplegado cinco compañías en primera línea.

Cerca de Roclincourt (Norte de Arras), una tentativa de ataque de los alemanes ha sido contenida.

Réims ha sido bombardeada. En Champagne, en la región de Scuth-Perthes-Beausejour, ha dado el enemigo, durante la noche del 18 al 19, cinco contraataques para tratar de recuperar las trincheras que había perdido los días precedentes.

Todos han sido rechazados, continuando la lucha.

Hoy habíamos realizado nuevos progresos. En el Argona, algunos golpes de mano, intentados por los alemanes durante la noche, han fracasado.

Hemos destruido un bloqueo enemigo, del cual hemos ocupado su emplazamiento.

Desde los altos del Mosa a los Eparges, tres contraataques alemanes, sobre las trincheras que habíamos conquistado el día 17, han sido contenidos por el fuego de nuestra artillería.

En los Vosgos, entre Lusse y Wissenbach (región de Bonhomme), el enemigo, después de haber logrado poner el pie en la cota 607, donde había atacado con un regimiento, ha sido desalojado mediante un contraataque dado por nuestra parte, con compañía y media. Esta mañana nos hemos mantenido en la altura, a pesar de los esfuerzos violentos de los alemanes.

Un ataque del enemigo en Sattel (Norte de la Granja de Sudel) ha sido rechazado.

La tregua de los partidos

Todos unidos.

BERNA, 19. En el gran duelo de Baden, los conservadores, radicales, nacionalistas-liberales, centro católico y socialistas han decidido hacer la tregua de los partidos durante el tiempo de la guerra, mostrando una unión perfecta ante la patria.

Un obispo muerto

Sirvió de rehenes.

AMSTERDAM, 19. El obispo de Tournai acaba de fallecer en Bruselas.

Tenia setenta y cuatro años. Cuando los alemanes entraron en Tournai fué hecho prisionero por ellos y tenido en rehenes, obligándole a hacer parte del camino a pie entre aquella población y Bruselas.

Las fatigas y la emoción han contribuido al triste fin del obispo.

El maíz húngaro

Disposición del Gobierno.

AMSTERDAM, 19. La Gaceta oficial de Budapest publica un decreto extendiendo al maíz las disposiciones referentes a las cosas requisicionadas.

Los rumanos

Esperan la ocasión.

LONDRES, 19. Según noticias de buen origen, el Gobierno rumano espera una ocasión propicia para lanzarse a la guerra.

No lo ha hecho ya porque los austroalemanes han concentrado en el Banato, la Bosnia y Bukovina, cerca de medio millón de hombres

Y espera, para comenzar la guerra, a que los rusos y los francoingleses, con sus operaciones, descongestionen Hungría de tropas.

Además, teme que los búlgaros ataquen por la espalda, y quiere, por medio de una negociación hoy en curso, asegurarse la neutralidad de dichos vecinos.

Rumanía terminará sus preparativos militares dentro de tres semanas.

Para entonces habrá recibido, de Italia e Inglaterra, el material de guerra que ha encargado.

Preferiría Rumanía lanzarse a la pelea al mismo tiempo que Italia.

Movilizará 700.000 hombres, de ellos combatientes 600.000, y el resto de servicios auxiliares.

La vida en Francia

Sobre el moratorium.

PARIS, 19. En la Comisión de Comercio, de la Cámara de los Diputados, el ministro de Hacienda, M. Ribot, ha explicado las razones por las que no podrá aceptar la proposición relativa al moratorium de los efectos mercantiles.

La Comisión pidió que se insistiese ante el Senado para que vote el proyecto instituyendo un crédito a corto y largo término para el pequeño comercio y la pequeña industria.

Las tabernas de París.

PARIS, 19. En virtud de las recientes disposiciones gubernamentales sobre la prohibición de la venta de alcohol, se ha fijado en los muros de esta ciudad el bando del general Gallieni, contrafirmado por el prefecto de Policía, prohibiendo la apertura de nuevos despachos de bebidas.

Eh el se establece, además, que todo despacho que cese de funcionar por alguna causa que no sea la de siniestro, no volverá a ser abierto.

Matrimonios por poderes.

PARIS, 19. El ministro de Justicia, monsieur Briand, ha presentado ante el Senado un proyecto de ley sobre el matrimonio por poderes para los militares y marinos.

Muchas proyectadas uniones han quedado suspendidas, y ahora podrán los soldados, sin abandonar sus puestos, realizarlas en virtud de estos poderes que establece el ministro.

La quinta de 1916.

PARIS, 19. Según todas las probabilidades, la quinta de 1916 será incorporada a filas el 20 de marzo próximo.

Los «emboscados».

Habiéndose llamado repetidas veces la atención del ministro de la Guerra, sobre el gran número de soldados movilizados que trabajan en las fábricas de efectos militares, y cuya aptitud y profesión no les indicaban para semejantes puestos, el ministro ha contestado que desde un principio se dieron severas órdenes para que no fuesen incorporados a los talleres aquellos que no estuvieran bien justificados, pero, esto no obstante, se procede a una investigación, y aquellos obreros juzgados allí inútiles serán enviados a los depósitos, y los que estén aptos para marchar a campaña así lo harán.

Los turcos

Proclamas violentas.

ATENAS, 19. Según noticias de Turquía, recibidas en Dedeagatch, el fracaso de la expedición contra Egipto ha sido al fin conocido del pueblo.

Y este fracaso, después de lo que sucedió en el Cáucaso, ha dado alientos y popularidad a los enemigos de los Jóvenes Turcos.

En Constantinopla, Brusca y Esmirna han sido fijadas proclamas violentas en que se dice al pueblo que Enver bey y sus amigos, esclavos de Alemania, llevan a Turquía a la ruina. El Gobierno tiene un movimiento revolucionario.

En la Cámara italiana

Aplazamiento de la discusión.

ROMA, 20. El presidente de la Cámara de Diputados, el presidente del Consejo, señor Salandra, ha pedido el aplazamiento del debate acerca de la resolución en que se pide al Gobierno que dé explicaciones referentes a la política exterior de Italia.

«El Gobierno ha manifestado el Sr. Salandra—no tiene que modificar en nada las declaraciones hechas en la Cámara en diciembre último.»

La discusión referida ha sido aplazada sine die.

Alemanes y yanquis

Artículo de reto.

COPENHAGUE, 19. En la «Deutsche Tageszeitung» publica un artículo el conde Reventlow, en que dice:

«El tono de la nota norteamericana es de tal modo seco, altivo y amenazador, que no se podría admitir la autenticidad de esta nota más que suponiendo que los Estados Unidos desean romper sus relaciones con el Imperio alemán, ó que imaginan que un tono amenazador podría intimidar a este último y forzarlo a ceder.»

Si los Estados Unidos desean realmente una ruptura con el Imperio alemán, y se esfuerzan por hacerlo ceder, podemos asegurar a Wilson y a Bryan que el pueblo alemán todo entero apoyará como un solo hombre al Gobierno imperial, por poco que éste persista en la firmeza de la actitud que ha adoptado tras madura reflexión, y declara a esos señores de Washington:

«Haced lo que creáis necesario hacer; nosotros estamos prontos.»

Todo el pueblo alemán exige del Gobierno esa firmeza inflexible, y la espera de él como cosa natural.

El Gobierno de los Estados Unidos debería comprender que se engaña cuando cree poder, con notas amenazadoras, influir en las resoluciones alemanas.

El pueblo alemán es unánime, lo repetimos, en sus sentimientos, y afronta con firmeza y confianza las más extremas consecuencias.»

Otro artículo.

AMSTERDAM, 19. En su Revista Zehnuff, Max Harden, encarándose con los norteamericanos, les dice:

«Seriamente, os rogamos no hablar de asesinatos si buques, tanquis son averiados por el ataque de los submarinos alemanes. Inglaterra quiere impedir nuestra importación de artículos alimenticios, y nosotros queremos impedir la importación de ella. Ustedes no intentan llegar a nuestros puertos. Haced lo mismo con los puertos ingleses. Se os ha advertido a tiempo. Es necesario que sea como decimos. Y procurad que ningún grito de dolor y que ninguna amenaza llegue a oídos de Alemania.»

El cólera se extiende

En Hungría.

BUCAREST, 20. Las informaciones recibidas de Hungría señalan los progresos rápidos que hace el cólera.

El desarrollo de la epidemia toma tales proporciones, que el ministro del Interior de Hungría se ha visto obligado a adoptar algunas medidas sanitarias.

Existencias de trigo

En los Estados Unidos.

LONDRES, 20. Una estadística que se acaba de publicar evalúa la cantidad de trigo que actualmente hay en los Estados Unidos en 132 millones de hectolitros, de los cuales 44 millones podrán exportarse, teniendo en cuenta el consumo actual.

Traslado de un diplomático

El representante de Grecia.

ATENAS, 20. Se considera seguro que el ministro de Grecia en Turquía será designado para desempeñar otro puesto.

Su vuelta a Constantinopla, después de los últimos incidentes, le colocaría en situación muy delicada.

En los Estados Unidos

Discusión parlamentaria.

WASHINGTON, 20. En la Cámara de Diputados, un representante intentó hablar de las exigencias del Japón a China; pero no pudo haber discusión, porque las protestas de los demás diputados ahogaron la voz de aquél.

El presidente de la Comisión de asuntos interiores declaró que el momento no era oportuno para mezclarse en las diferencias existentes entre China y Japón.

Alegría en Viena

Las derrotas rusas.

VIENA, 20. Los diarios comentan las victorias obtenidas por su ejército en la Bukovina, agregando que esta ofensiva es decisiva.

La alegría que aquellas victorias producen sólo se ve turbada por la llegada de convoyes de heridos, que demuestran que la lucha ha sido sangrienta.

Serbios y rusos

Envío de víveres.

MILAN, 20. Informaciones recibidas niegan que los rusos hayan enviado quince regimientos a Serbia.

Se confirma que los rusos han enviado por el Danubio setenta vapores con víveres.

El Príncipe Alejandro de Serbia

En Londres.

MILAN, 20. Telegramas de Londres anuncian que el Príncipe Alejandro de Serbia se encuentra en aquella capital, gestionando fondos con destino a la Cruz Roja serbia.

Un aviator inglés

Internado en Holanda.

FLUSHINGE, 20. Un torpedero holandés ha traído un hidroavión inglés, que fué capturado en la desembocadura del Escalda.

El oficial aviator ha sido internado en Holanda.

Ataques y contraataques

Comunicado oficial.

PARIS, 20. (Comunicado oficial de las tres de la tarde.) En Bélgica, los alemanes han bombardeado el balneario de Nieuport y las dunas.

Las baterías francesas han contestado eficazmente.

Al Este de Ipres, los alemanes emplearon evidentemente importantes fuerzas en el ataque dirigido contra las trincheras francesas.

Después de haberlas bombardeado violentamente, los alemanes dieron una carga a lá bayoneta, pero fueron rechazados. La artillería francesa dirigió su fuego sobre las reservas alemanas, que debían apoyar el ataque.

Los alemanes tuvieron grandes bajas. Cerca de Roclincourt, en el sector de Arras, fué rechazado un ataque alemán.

Desde el Lys al Oise, y en el Aisne, en la región de Berry-au-Bac, hubo gran actividad de la artillería. Réims fué bombardeado.

En la Champagne, en la región de Soitain, Perthes, Beausejour, los alemanes emprendieron cinco contraataques en la noche del 18 al 19, con el objeto de recuperar las trincheras perdidas en los días anteriores, siendo rechazados.

La lucha ha continuado durante el día 19, y los franceses han hecho nuevos progresos.

Se ha confirmado que en dicha región las pérdidas sufridas por los alemanes durante los últimos días han sido considerables.

Los prisioneros alemanes declararon que un batallón alemán fué aniquilado.

En las Argonas fracasaron varios golpes de mano intentados por los alemanes en la noche del 18 al 19.

Los franceses destruyeron un bloqueo alemán, instalándose allí.

En los Vosgos, entre Lusse y Wissenbach (región de Bonhomme), los alemanes, que en un ataque emprendido por un regimiento se habían apoderado de la vertiente 607, fueron desalojados en la mañana del 19 en un contraataque ejecutado por compañía y media.»

A pesar de los violentos contraataques alemanes, los franceses se mantuvieron en la altura.

Continúa la lucha en dicho sitio, donde los franceses habían instalado un puesto avanzado.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

CLIFDEN, 20 (1,5 tarde). De origen particular.

El periódico «Morning Post» declara que Rusia está formando actualmente un nuevo ejército de dos millones de hombres, que entrará en acción en la próxima primavera.

El reciente avance de los alemanes no significa una derrota rusa, sino sólo tuvo como consecuencia un retraso en la ofensiva rusa.

Según el «Times», la última medida de venganza de Alemania consiste en aumentar en diez veces los impuestos a los belgas refugiados en otros países que no hayan vuelto a Bélgica para el mes de marzo. Esto demuestra que los alemanes intentan aprovecharse lo más posible de las circunstancias para el caso que tengan que abandonar Bélgica.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 20 (11,30 mañana.) Refutando el argumento de la Prensa inglesa de que el crédito nacional alemán haya sufrido gran menoscabo desde principios de la guerra, el diario «Norddeutsche Allgemeine» hace notar lo siguiente:

«En Berlín, el empréstito imperial alemán 3 por 100 se cotizaba en 20 de julio de 1914 a 75,80. En la misma fecha, el Consolidado inglés a 1/2 por 100 se cotizaba en Londres a 75,75, y en París la renta francesa 3 por 100, a 81,25. En 18 de febrero de 1915, dichos tres valores se han cotizado, respectivamente, a 70,25, 68,50 y 62,65. Por consiguiente, la baja ha sido de 5,55, 7,25 y 13,50, lo que viene a demostrar que el crédito alemán se ha mantenido extraordinariamente mejor, no sólo comparado con el crédito francés, sino también con el inglés.»

VIENA. (Oficial.) En la Galitzia occidental las fuerzas austriacas han aumentado algo su frente de batalla a expensas de la línea enemiga.

En los Carpatos siguen los combates con gran tenacidad. Los rusos han experimentado grandes bajas al querer atacarnos al Norte de Nadworna y de Kolomea.

CONSTANTINOPLA. El Cuartel general turco hace saber que el 19 de febrero por la mañana barcos franceses e ingleses han bombardeado los fuertes exteriores de los Dardanelos. Han disparado unos 400 tiros sin éste ninguno. Sólo un soldado ha resultado ligeramente herido.

COPENHAGUE. (Dinamarca). Los delegados de los Gobiernos de Dinamarca, Suecia y Noruega se reunirán hoy sábado en Copenhague para tratar de la navegación por el mar del Norte.

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

21 de febrero de 1871.

Dejase en Burdeos hace unos días que, a pesar de que han circulado rumores sobre la probabilidad de que los prusianos no entren en París, las noticias de Versalles son de que entrarán sin duda alguna, y que la ocuparán mientras duren las negociaciones de paz.

Los prusianos han vuelto hacia París la artillería de los fuertes que circundan la ciudad y completado todas las baterías.

Además, han concentrado grandes masas sobre el Loira; de modo que si la guerra continúa, se encontrarán en una situación formidable.

En el caso de que se hiciese necesaria la ocupación de París, será gobernador de esta ciudad el general Vogel de Falkenstein.

Las exigencias sobre indemnización por la guerra que se hacen a Francia son grandísimas.

Baviera sola pide, a título de indemnización por los súbditos de su país que han sido expulsados de Francia y que tenían en ella establecimientos ó otras industrias, la enorme suma de 14.003.000 francos.

En provincias

En Algeciras

Desmintiendo un rumor.

ALG

esta prohibida con cualquier nación, menos Francia, Rusia, Bélgica, España y Portugal.

### De Bilbao

El vapor «Horacio» no se ha perdido. **BILBAO.** (Sábado, noche.) Se ha desmentido el rumor de la pérdida del vapor «Horacio», de esta matrícula.

## En Madrid

### De la Legación belga El tributo alemán.

Nota del Gobierno belga relativa al tributo impuesto por el Gobierno alemán a las personas ausentes de Bélgica.

El Gobierno belga ha dirigido a todos los Estados neutrales una protesta enérgica en consecuencia del acuerdo del gobernador general, von Bissing, imponiendo un tributo equivalente a diez veces el total de la contribución personal a los ciudadanos belgas que han marchado voluntariamente del país después de la ruptura de hostilidades.

Este impuesto, establecido en contradicción al derecho de gentes, reviste el carácter de una verdadera expropiación.

El Gobierno belga no puede por razón ninguna admitir ni el principio ni reconocer su aplicación.

Las cantidades pagadas estarán sujetas a restitución después de la liberación del territorio.

Las enajenaciones que sean realizadas con objeto de asegurar la recaudación de este impuesto serán consideradas como nulas y no realizadas.

### El saqueo de Lovaina.

La Legación belga nos remite las siguientes cuartillas, que publicamos íntegramente, incluso sin corregir su estilo:

«Las víctimas de los fusilamientos exhumadas en la plaza de la Estación.—Una ceremonia emocionante.

El corresponsal del Tíjd había anunciado antes que civiles belgas fusilados en la plaza de la Estación, habían sido enterrados alrededor del monumento Van de Weyer, lo que le valió en la *Kölnische Zeitung* un desmentido formal por parte de uno de los miembros de la Administración alemana de Bruselas.

El otro día un telegrama nos ha anunciado que los cadáveres habían sido exhumados. El corresponsal del Tíjd, que ha asistido a la exhumación, hace de la ceremonia un informe terrorífico.

Cuando nuestro compañero llegó ante la estatua de Van de Weyer, el reverendo padre Valéris Claes, que ya había procedido con una admirable abnegación a la exhumación de 95 cadáveres en la villa, se encontraba en aquel momento inclinado sobre el foso. Era él al que incumbía el triste privilegio de ayudar a las familias presentes a reconocer a los muertos. Con una blusa blanca de cirujano y las manos enguantadas de caucho, reunía los miembros esparcidos, que estaban en completa descomposición; era ayudado en su lúgubre trabajo por M. Lucien Spéder. Todas las autoridades de la villa estaban presentes: MM. Alfred Nerinx, profesor de la Universidad y J. F. de burgomaestre; el doctor Louis Mardague, profesor de la Universidad; el doctor Dieudonné, médico de la villa, y Simons, juez de instrucción. Otras personalidades más vinieron a asistir a la ceremonia en el transcurso del día, tales como el profesor doctor Noyens, el concejal de Munter, el coronel alemán Lubbert, comandante de la villa, y su ayudante, el comisario de Policía Gilbert y el abogado Tilmans, miembro del Consejo comunal.

Las calles próximas a la plaza de la Estación estaban guardadas por la Policía para impedir que el público se aproximara al sitio donde, según la *Kölnische Zeitung*, ningún cuerpo había sido enterrado.

Ni siquiera los soldados alemanes podían estacionarse en la plaza. Un centinela con el arma a los pies velaba delante de la tumba de los 16 soldados alemanes que reposan en la parte baja del monumento, y que también han sido heridos por balas alemanas. Unos treinta féretros, pintados de amarillo, estaban colocados, unos al lado de otros, hasta el momento que los cerraron sobre los tristes despojos.

Por suerte, aquel día corría un viento fresco, porque el olor que se desprendía de la tumba abierta era irrespirable. Los objetos encontrados sobre los cadáveres eran en seguida arrojados en un saco numerado. Veinte cuerpos fueron exhumados, después de un trabajo espantoso. Veinte cuerpos amontonados en un agujero que no media más de cuatro metros cuadrados!

Fue necesario tomar infinitas precauciones para no desenterrar piernas o brazos pertenecientes a otros cuerpos; estaban los miembros tan mezclados...

Todo el mundo estaba emocionado. Hasta el coronel Lubbert no pudo dejar de decir al J. F. de burgomaestre: «Llegar a tal resultado es incomprendible cuando se sabe cuán instruido y cultivado es nuestro pueblo!» Y el ayudante añadió: «Yo estoy muy satisfecho de no haberme encontrado en Lovaina en estos momentos trágicos.» Estas palabras tienen su precio, y demuestran bien que las honradas gentes de Alemania sienten ahora el acto incalificable que los que las dirigen han ordenado, despreciando las leyes de la humanidad más elemental.

El profesor Mardague, que se había encontrado entre los pobres prisioneros que firmemente escogían uno después de otro para matarlos, y que había escapado de la muerte milagrosamente, no pudo dominar la profunda emoción que le embargaba.

En aquel día fatal, estaba prohibido al go-

baño humano mirar las crueldades cometidas por los soldados de la cultivada Alemania; pero una mujer, que se encontraba al lado del profesor Mardague, se arrojó sin embargo, y vió que las víctimas escogidas para la expiación (¿qué crímenes?) debían acostarse boca abajo sobre los adoquines. Entonces las mataban de un tiro en la nuca, en la espalda ó en la cabeza.

La mayor parte de las víctimas yacían con el cráneo roto, no solamente de resultas de los tiros, sino también por los golpes de culata. Y esto no era suficiente. Todos los cuerpos encontrados—las informaciones médicas han dado fe de ello—han sido traspasados a bayonetazos. Algunos tenían las piernas y los brazos rotos. Solamente dos cuerpos no tenían ninguna herida. Se hará una autopsia, a fin de darse cuenta de las causas de la muerte. Se está de acuerdo en creer que ésta fué provocada por asfixia, pero es conveniente esperar las comprobaciones médicas.

Madame van Ettrijck reconoció así, al borde de la fosa, a su marido, de sesenta años de edad, el conocido fabricante de cigarrillos, y a su hijo, de veintiseis años; después apareció el cuerpo de un soldado belga, que no se ha podido identificar; luego el de un muchachito que aún no tenía quince años (¿tam-

bién francotirador sin duda?); Charles Munkemer, esposo de Amélie Marant, nacido en el año 1885; Edgard Biquet, cervecero en Boort-Meerbeek, y cuya familia, conocida de todo Lovrain, habita en la calle de la Station; el mayor pensionado belga Eickon, de sesenta años de edad, inventor de cartuchos para el tiro reducido; A. van de Gaer; O. Candriès; madame A. Bruyninx, nacida en Aug Marrien; madame Perilleux, de sesenta años aproximadamente. Pero, removiendo la tierra, se descubrió una segunda tumba, que contenía otros siete cadáveres, escondidos bajo 30 centímetros de tierra.

Al día siguiente, la fúnebre tarea empezó de nuevo. De una fosa muy pequeña se sacaron todavía dos cadáveres: el de Henri Decarte, obrero de Kessel-Loo, y el de M. van Bladel, cura de Herent. Se hizo un gran silencio cuando se exhumó el gran cuerpo del infortunado sacerdote. Solamente el reverendo padre Claes dejó escapar estas palabras: «El cura de Herent.» El pobre hombre tenía setenta y un años de edad.

Fueron estas impresiones atroces, inolvidables, que vivieron estos cuantos testigos oculares.

¡Es lástima que los redactores de la *Kölnische Zeitung* no asistieran a la ceremonia!

### NOTICIAS DE MADRUGADA

## El bombardeo de los Dardanelos

### Resumen oficial de las últimas operaciones

#### Noticias é impresiones

Noticia desmentida.—Las relaciones yanqui-alemanas.—El ejército de Kitchener.

Está oficialmente rectificada la noticia pro-palada hace dos días sobre pérdida de un barco de la matrícula de Bilbao en el mar del Norte, a consecuencia de haber chocado con una mina ó de haber sido torpedeado por un submarino.

En los círculos diplomáticos existe bastante preocupación en los actuales momentos por el estado de las relaciones entre los Estados Unidos y Alemania, reconociéndose que hay en ellas un grado de tirantez que no se observaba en días anteriores.

Cualquier accidente en el mar que pueda afectar a un buque norteamericano, determinará una situación difícil, cuyas consecuencias no se pueden de momento prever.

Están desembarcando en Francia fuerzas del ejército de lord Kitchener.

Parece que los contingentes que en estos días han desembarcado suman 100.000 hombres, y que no se interrumpirán los desembarcos hasta completar un efectivo de 200.000, aplazándose para más adelante el envío de más fuerza, sin duda en espera de tenerla debidamente instruida.

#### En Sabadell

##### Lavadero de lanas.

SABADELL. (Sábado, noche.) Una importante Sociedad, formada con capitales españoles y belgas, ha adquirido aquí gran extensión de terreno para instalar en esta ciudad la industria del lavado de lanas, con motivo de la total destrucción por los alemanes de otra que tenían en Bélgica.

#### Los Estados Unidos

##### Esperando los sucesos.

WASHINGTON, 20. El Consejo de ministros, presidido por el Presidente de la República, examinó detenidamente la cuestión de los peligros que puedan resultar para los buques americanos de la declaración alemana, que repite dos veces que Alemania no será responsable de las averías que resulten a dichos buques si entran en la zona de las aguas británicas.

El Presidente declaró que las circunstancias particulares de cada caso en que los buques americanos hayan sido alcanzados guiarán sus decisiones.

#### Los polacos

##### Correspondiendo a su lealtad.

PETROGRADO, 20. En vista de la actitud tan perfectamente leal de la población polaca del teatro de la guerra, el generalísimo ha ordenado que se devuelva a la ciudad de Kielce la multa de 105.000 rublos que se le impuso en julio último por haber disparado contra las tropas rusas.

#### En Rotterdam

##### El movimiento del puerto.

ROTTERDAM, 20. La inactividad que hubo ayer en los docks parece haber sido provocada por el mal tiempo, más bien que por el bloqueo alemán.

Hoy el tráfico es absolutamente normal. De catorce buques que llegaron, seis eran ingleses.

Otros seis buques ingleses salieron del puerto.

#### El general Pau

##### Estará en Serbia dos días.

NISH, 20. El general Pau ha llegado esta mañana.

Estará dos días en Serbia antes de proseguir su viaje a Rusia.

#### El general Garibaldi

##### A Roma.

PARIS, 20. El general Garibaldi y su esposa han marchado esta noche a Roma.

#### Dice French

##### Durante los últimos días.

LONDRES, 20. El parte del general French señala gran actividad del enemigo en estos últimos días.

Al Sudeste de Iprés los alemanes ocuparon

algunas trincheras, de donde los desalojaron con un contraataque los ingleses.

Los aviones ingleses operaron un reconocimiento en Bélgica, luchando victoriosamente contra los taubes.

#### Dicen los rusos

##### No hay tal número de prisioneros.

PETROGRADO, 20. El Estado Mayor general ruso declara que es falso el número de prisioneros rusos que los comunicados austriacos oficiales consignan.

#### El Libro Blanco

##### Interesantes documentos.

LONDRES, 20. El Libro Blanco, que ha aparecido hoy, contiene una carta de M. Poincaré dirigida el 27 de julio de 1914 al Rey Jorge de Inglaterra, en la que aporta (contra los asertos alemanes, que pretenden que la Gran Bretaña deseó la guerra) pruebas irrefutables, que demuestran lo contrario.

Poincaré, después de mencionar los preparativos militares inquietantes de Alemania, hace una llamada a Inglaterra para que persiste adicta a Francia y a los lazos de amistad que las unia con Rusia, porque tenía la profunda convicción de que Inglaterra, Francia y Rusia darían ejemplo de la unión en su acción diplomática, y que cuanto más estrecha fuese esa unión, mayores seguridades se tendrían de que la paz no se alteraría.

El Rey Jorge contestó que estaría realmente satisfecho si los esfuerzos combinados de los dos países lograsen que la paz fuese mantenida, y que él hacía todos los esfuerzos posibles a fin de encontrar una solución que permitiese la suspensión momentánea de las operaciones, con objeto de permitir a las Potencias discutir entre ellas, y que proseguiría en su actitud sin desear, en tanto que hubiese alguna esperanza de arreglo amistoso.

#### Resumen oficial

##### Las operaciones en la última decena.

PARIS, 20. El ministerio de la Guerra ha facilitado la siguiente nota oficial, en la que se relatan las operaciones militares efectuadas desde el 7 al 17 del corriente:

«A pesar del tiempo detestable que hizo, la última decena fué buena para nosotros. Obtuvimos muy brillantes resultados de artillería; la ofensiva de nuestra infantería nos aseguró igualmente progresos apreciables, que los comunicados alemanes tuvieron que confesar parcialmente. Los numerosos prisioneros hechos, y la cantura que hicimos de abundante material, son la mejor prueba de nuestros éxitos.

En el sector Norte las artillerías belga é inglesa nos prestaron un concurso precioso y eficaz. Varias trincheras avanzadas enemigas, puentes y pasos importantes fueron destruidos por el fuego de los aliados.

Entre Arras y el Oise, en la carretera de Bethune a La Bassée, y cerca de Roclaincourt, al Norte de Arras, obtuvimos éxitos locales, ganando terreno, a pesar de los contraataques enemigos.

En el valle del Aisne y en la Champagne, nuestra artillería conserva constantemente ventaja.

Delante de Soissons, el enemigo permaneció inactivo.

En el frente de Souain-Beausejour, nuestra artillería consolidó los resultados adquiridos precedentemente. Ocupamos tres kilómetros de trincheras alemanas; en la región Norte de Beausejour-Perthes hicimos varios centenares de prisioneros.

En el Argona, a pesar de las persistentes lluvias, nuestra línea ha sido llevada algunos centenares de metros más adelante, gracias a los esfuerzos energéticos de nuestros soldados y a pesar de la resistencia tenaz del enemigo; en uno de los puntos, la lucha de arma blanca duró tres horas.

Una acción muy viva alrededor del saliente de María Teresa nos hizo perder unos 20 metros, pero costó al enemigo un número de muertos considerable; nuestras pérdidas fueron, aproximadamente, 500 hombres entre muertos y heridos; los oficiales franceses vieron a los soldados alemanes rematar a los heridos nuestros a tiros de revólver.

Aparte de esta acción local, ganamos terreno en toda la línea, desde el Argona al Mosa. Del Mosa a los Vosgos, acciones locales en Saint Rémy, en los altos del Mosa, en Non

en la orilla derecha del Mosa, que se inclinaron de nuestra lado.

En fin, en los Vosgos, nuestros cazadores obtuvieron brillantes éxitos, que nos aseguraron las alturas que dominan la orilla de Sudd, donde cogimos lanzabombas, varias ametralladoras y 20.000 cartuchos.

Durante el citado período, el mal tiempo dificultó considerablemente las operaciones aéreas, que, sin embargo, obtuvieron en varios puntos resultados importantes, especialmente en Bélgica, donde siete aviones bombardearon el día 16 los cobertizos de los aviones alemanes de Chistelles.»

#### Buques torpedeados

##### Cuatro marineros ahogados.

LIVERPOOL, 20. Esta mañana, un submarino torpedó inopinadamente el vapor *Cardifols Cambank*.

Cuatro marineros se ahogaron al saltar a una chalupa para salvarse.

##### Un submarino le produce averías.

LONDRES, 20. Los periódicos dicen que un gran buque cisterna noruego ha sido torpedeado por un submarino, y llegó esta mañana a Vamber, cerca de Dover, con una importante vía de agua.

## En los Dardanelos

##### Sigue el bombardeo.

ATENAS, 20. Ayer, a las nueve y treinta de la mañana, la flota aliada empezó el bombardeo de los fuertes asiáticos de los Dardanelos, que destruyó, pues éstos no contestaron.

La escuadra atacó después los fuertes de la costa europea.

Continúa el bombardeo.

##### Informes ingleses.

LONDRES, 20. Oficial.

«Ayer mañana la flota francobritánica atacó a los fuertes de la entrada de los Dardanelos.

Los fuertes de la costa europea parece que fueron reducidos al silencio. Uno de la costa asiática continuó disparando después de haber cesado el bombardeo al anochecer.

La acción de las escuadras aliadas recomenzó en la mañana del 20.»

##### Consejo de ministros.

PARIS, 20. El ministro de Marina, monsieur Augagneur, ha informado en el Consejo de ministros celebrado hoy que las escuadras aliadas han bombardeado eficazmente los fuertes de la entrada de los Dardanelos.

##### Del Almirantazgo.

CARNARVON, 20. (7 tarde. Radiograma.) El secretario del Almirantazgo británico publica esta tarde el informe siguiente: «Ayer, a las ocho de la mañana, una escuadra británica, compuesta de acorazados, cruceros y de una flotilla, y ayudada por una fuerte escuadra francesa, todos bajo el mando del vicealmirante Carden, emprendieron un ataque sobre las fortificaciones situadas en la entrada de los Dardanelos.

Los fuertes Cagchelles y Lumbale fueron cañoneados por los cañones de gran alcance, sufriendo considerables daños.

También fué hecho blanco repetidas veces en otros dos fuertes, pero fué difícil ver los daños causados, porque los fuertes están construidos por obras de tierra.

Ninguno de los fuertes podía contestar por carecer de cañones de gran alcance.

A las 2,45 de la tarde, la orden fué dada a los acorazados de bombardear los fuertes a corta distancia. Entonces los fuertes, en ambas partes de la entrada, abrieron el fuego, que fué contestado por el *Vengence*, *Cornwallis*, *Triumph*, *Suffren*, *Gaulois* y *Bouvet*, ayudados a gran distancia por el *Inflexible* y *Agamemnon*.

Parece que los fuertes situados en la costa europea fueron reducidos al silencio; pero uno de los que se encontraban en la parte asiática estaba contestando todavía cuando, por falta de luz, se suspendieron las operaciones. Ningún buque de la flota de los aliados fué alcanzado.

Las operaciones han sido reanudadas esta mañana. Una escuadrilla de aeroplanos y de hidroplanos está prestando servicios de reconocimiento.

#### Progresos de los aliados

##### Comunicado oficial francés.

PARIS, 20. Comunicado de las once de la noche:

«En Bélgica y en todo el frente, hasta Reims incluso, cañones y fuego de fusilería.

Nuestra acción continúa en la Champagne en buenas condiciones; hemos rechazado varios contraataques y hecho nuevos progresos al Norte de Perthes, ocupando un bosque que el enemigo había poderosamente organizado.

En el Argona, algunos encuentros poco importantes.

En los Eparges (Sur de Verdun), después de haber rechazado un sexto contraataque enemigo, hemos dado un nuevo ataque que nos ha permitido ensanchar y completar los progresos realizados ayer; hemos cogido tres ametralladoras y dos lanzabombas y hecho 200 prisioneros, de ellos varios oficiales.

En las posiciones que hemos tomado en Non hemos encontrado muertos pertenecientes a cinco regimientos diferentes.»

#### SERVICIO DE RADIOGRAMAS

##### De Alemania y Austria

VIENA (vía Pola, Barcelona y Aranjuez), (7,5 tarde; hora de la Europa central). El barón Burian, ministro de Negocios Extranjeros de Austria-Hungría, se dirigirá esta noche, con el conde de Hoyos, al Cuartel del Estado Mayor.

Mañana por la mañana llegará allí también el Canciller alemán, von Bethmann-Hollweg, acompañado por el embajador Herr von Stumm, para devolver la visita hecha hace tiempo por Burian al gran Cuartel general alemán.

—El comunicado oficial de Viena dice que en la Polonia rusa hubo recrudescimiento de la actividad. Los austriacos dispersaron varias columnas avanzadas rusas.

—En la Galitzia occidental fué asaltada una aldea poderosamente fortificada por los rusos, que dejaron 300 prisioneros en manos de los austriacos.

—En los últimos días los serbios bombardearon repetidas veces las ciudades de Semlin y Mitrovitz, causando en Semlin daños en varios edificios, hiriendo a paisanos y matando varios niños. Por consecuencia, el comandante de las fuerzas austriacas que operan en territorio de los Balcanes hizo bombardear Belgrado durante algún tiempo, avisando al comandante de esta última ciudad que en el futuro los austriacos contestarían de igual manera a un bombardeo serbio de ciudades abiertas.

—Toda la Prensa de la Monarquía acoge con entusiasmo la entrevista de Herr Bethmann-Hollweg y del barón Burian, que se celebrará en el campo de batalla. Dice que no sólo es la mejor refutación de las noticias tendenciosas sobre desacuerdos existentes entre Alemania y Austria-Hungría, sino una nueva prueba de ambos países de luchar hasta haber obtenido la victoria.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

### AVISOS UTILES

#### CONSULTORIO ESPECIALIDADES MEDICAS

Preciados, 1.—Consulta, 2,50.—Tel. 5.210. Cirugía, de 7 a 8. Nerviosas, de 12 a 1. Estómago, de 12 a 1. Pecho y corazón, 6 a 7. Embarazo, niños, 5 a 6. Ojos, de 12 a 1. Garganta, de 5 a 6. Secretas y piel, 6 a 7. Matriz, de 10 a 1. Vías urinarias, 12 a 1. Medicina, de 7 a 8. Vacunas sueros, 4 a 5. Rayos X. Análisis.—Callista manicura.

### DENTISTA

Precios económicos. De 11 a 1 y de 6 a 8.

JAQUECAS NEURALGIAS, REUMAS, MAREOS, ESTADOS GRIPALES Y NERVIOSOS, DESAPARECEN CON LA SANATORINA. En farmacias y droguerías. Por mayor Perez Martín y C. Concesionario exclusivo S. A. De Orellana, Puerta del Sol, 2, Madrid.

## CATARROS-TOS

### JARABE DE HEROINA

(BENZO-CINAMICO) del Dr. Madariaga.

### AGRADABLE é eficaz remedio

contra los catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos. Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid, y en las principales farmacias de España.

### TUBERCULOSIS

de ocasión buena máquina tomar vistas cinematógrafo. Escribid: Vasconcel. Lotería, 1. BILBAO.

## URALITA

Para tejados, Plaza Salesas, 10. Telé. 4.410.

## ESPARRAGOS ULECIA.—LOGRONO

### COMPRO

Salón de Limpia botas en sitio céntrico, ó pagar pequeño traspaso. Escribir con detalles Apartado de Correos 105, Madrid.

## LOS que tengan TOS

toman las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pidense en las Farmacias.

## LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, plaza

# INFORMACIONES DE MADRID

## Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
21 de febrero de 1865.

Anteanoche asistió al Consejo de ministros el presidente del Congreso, Sr. Castro. El Consejo se prolongó hasta después de la media noche. La discusión en él fue grave y minuciosa. Decidida la entrada en Hacienda del Sr. Castro, éste expuso a sus compañeros el plan económico que se proponía desarrollar, plan que mereció la aprobación del Ministerio, y en el que entra la inmediata retirada del proyecto de anticipo.

### PARA HOY

## Calendario y sanforal

Domingo 21 de febrero de 1915.

Salte el Sol á las 7,2.  
Se pone á las 17,56.  
Salte la Luna á las 10,7.  
Se pone á las 0,39.

**SANTORAL.**—Domingo primero de cuaresma.—Santos Secundino, Siricio, Pedro, Sérvulo, Saturnino, Fortunato, Severiano y el Beato Diego Carvallo, mártires; Santos Maximiliano, Paterio y Félix, obispos y confesores, y Santa Irene, virgen.

**SAN FELIX,** obispo.  
San Félix fue obispo de Metz.  
Después de haber gobernado aquella iglesia con un celo ardiente, se debió á su infatigable celo el aumento de la ley de Jesucristo.

Ocupó la silla episcopal de Metz, de cuarenta á cuarenta y dos años.

Falleció hacia el año 128.  
Su cuerpo fué sepultado cerca de los de San Clemente y Celestino, sus predecesores.

### UN BUEN SERVICIO

## LAS RESES ENFERMAS

Noticioso el gobernador civil de esta provincia, por conducto del alcalde de Valdeca, de que había ingresado en aquel Matadero y había sido sacrificada una vaca tuberculosa, y que al pretender inutilizarla para remitirla al quemadero, había dado lugar á una reclamación de su dueño, pretextando que estaba en condiciones para la venta, ordenó al inspector provincial de Sanidad que se trasladase á dicho Matadero con el objeto de resolver el caso.

Así lo hizo, acompañado del profesor veterinario D. Miguel Montero, y previo el reconocimiento de la res en cuestión, ratificando la opinión del inspector de carnes del citado pueblo, ordenó fuese inutilizada la mencionada res, en defensa de los intereses de la salud pública.

Conviene que en todos los casos análogos las autoridades persigan con el mayor empeño esta clase de transgresiones, que, según se nos ha dicho, constituyen la base del negocio de algunos industriales poco escrupulosos, que se dedican á adquirir reses enfermas para sacrificarlas en los Mataderos de las afueras.

## D.ña María del Carmen Rodríguez de Llano

Ayer tarde se ha verificado el entierro de la Excm.a Sra. Doña María del Carmen Rodríguez de Llano y Fernández de Cortés, á quien han asistido ininidad de personas condecoradas que han acompañado por última vez á tan ilustre dama.

El duelo fué presidido por sus hijos don Félix y D. Enrique, su hijo político D. Joaquín Ruiz Jiménez, D. Daniel Puga y el confesor de la finada.

En tan triste acto vimos, entre otras personas, á los marqueses de Alonso Martínez, Alhucemas, Estella y Santa Ana; condes de Torroella, San Rafael y Monterrón; vizcondes del Castillo de Genoves, Rasilla y Bellver; barón de Villa Atarde.

Sres. Serrán, Millán Astray, Prast, Moya, Francos Rodríguez, Sabater, García Molinas, Sabater Mazzantini, Navarro Reverter, Manrique de Lara, García Cortés, Benlilure, Benedito, Mesonero Romanos, Garay, Aznar, Sacristán, Lázaro, Palanca, Weyler, Lara, Madariaga, Moragas, García Becerra, Soler, Pulido, Hergueta, Cortinas, Alonso Castriello, Figueras, Martínez (D. Justo), Larrabide, Tolosa Latour, Ortega Morejón, Arias de Miranda, Ochando, Sarthou, Barajas, Núñez Samper y Portolés.

**AGUA VILLAZA**

UNICA PARA MESA  
Cura radicalmente  
estómago, hígado,  
intestino y artritis.

## CASA DE LA VILLA

El alcalde ha visitado la Casa de Socorro cursual del distrito de Buenavista, encontrando todo en perfecto estado y el personal en su puesto.

También visitó la reforma del empedrado y rasante de la travesía de las Vistillas, dando órdenes para el próximo ensanche de la plaza de San Francisco el Grande.

Ha visitado igualmente el Sr. Prast las obras del viaducto de la calle de Segovia, que en muy breve plazo podrá abrirse al servicio público; pero antes de hacerlo, el alcalde se propone hacer una prueba práctica que sirva de garantía de seguridad para el tránsito hasta tanto que se pueda construir el puente nuevo.

\*

El concejal Sr. De Miguel presentará en la

próxima sesión del Ayuntamiento la siguiente proposición:

«Teniendo en cuenta las deficiencias notadas en el actual reglamento por que se rige el Cuerpo de la Guardia municipal, como también la escasísima subvención que hoy se le tiene consignada para los casos de jubilación, después de haber prestado largos años sus servicios al Ayuntamiento, como también serles imposible el ahorro por el escaso sueldo que disfrutan,

El concejal que suscribe propone al excelentísimo Ayuntamiento apruebe el reglamento reformado, y que al ser jubilados los individuos del Cuerpo, cualquiera que sea su categoría, por haber cumplido la edad reglamentaria ó por imposibilidad física, y que no perciban sueldo ó gratificación del Estado para la percepción de derechos pasivos, sean equiparados á los empleados municipales.»

El alcalde ha dado orden de comenzar inmediatamente el derribo de la casa números 7 y 9 de la calle de los Leones, para el segundo trozo de la Gran Vía.

### LOS ICONOCLASTAS

## Petición de indulto

Con estos mismos títulos ha publicado en *Heraldo de Madrid* el Sr. Saint Aubin un artículo solicitando del señor alcalde presidente que los tres guardas que han sido declarados cesantes con motivo del atentado artístico contra el monumento del autor inmortal de las dolores sean repuestos en sus destinos.

La petición del Sr. Saint Aubin es tan justa como injusta ha sido la decisión tomada por el Sr. Prast.

Ninguno de los tres guardas declarados cesantes había sido encargado de vigilar solamente el monumento á Campoamor.

El servicio de vigilancia en El Retiro se hace por cuarteles.

En cada cuartel hay cien cosas que vigilar. Y como no ha nacido aún el hombre que, como Dios, pueda estar en todas partes, lógico es que el hombre encargado de la custodia de cien cosas, colocadas unas lejos de las otras, tenga que dejar de custodiar unas para vigilar otras.

Si el guarda encargado de vigilar el cuartel en el que está situado el monumento que ha sido objeto de tan inexplicable atentado, tiene que vigilar una gran extensión de terreno, nada tiene de particular que, mientras cuidaba un mazo de rosales, ó con su presencia evitaba que unos rateros se apoderasen del plomo de una cañería, alguien destruyera el hermoso grupo alegórico de una de las más populares y más bellas dolores del inmortal poeta D. Ramón de Campoamor.

Si la vigilancia del monumento hubiera sido encargada á un solo hombre, la cesantía de este guardián, no sólo hubiera sido justa, sino por todos aplaudida.

Pero de ningún modo puede ser justa la cesantía de los tres guardas, cuando á cada uno de ellos se le encargó la vigilancia de una muy extensa zona.

Yo, por creer la determinación del Sr. Prast injusta, le pido, lo mismo que el Sr. Saint Aubin, el indulto de esos inocentes guardas.

Pido que sean repuestos en sus destinos, y que al pie de cada monumento se ponga un guarda, ya que parece haberse puesto de moda destruir las pocas cosas artísticas que en Madrid tenemos.

Los tres guardas declarados cesantes deben ser repuestos.

Son inocentes. Son hombres, y no pueden, como Dios, estar en todas partes.

El Sr. Prast, alcalde presidente, no sólo no está en todas partes, sino que se nota su ausencia en sitios en los que debiera, si no vérselo, por lo menos saberse que había estado.

J. R.

## SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.ª Probadlas. Inmejorable

### Subvenciones á las Juntas de puertos

Por real decreto que se inserta en la *Gaceta* de ayer se asignan para 1915, á las Juntas de puertos, las siguientes cantidades:

Algeciras, 70.000 pesetas.  
Alicante, 400.000.  
Almería, 400.000.  
Barcelona, 150.000.  
Bilbao, 350.000.  
Cádiz, 800.000.  
Cartagena, 430.000.  
Castellón, 300.000.  
Coruña, 390.000.  
Mundaca, 25.000.  
Ferrol, 100.000.  
Gijón-Musel, 300.000.  
Huelva, 375.000.  
La Luz y Las Palmas, 200.000.  
Málaga, 190.000.  
Palma, 250.000.  
Pontevedra, 150.000.  
Ribadesella, 50.000.  
Santa Cruz de Tenerife, 100.000.  
Santander, 400.000.  
Sevilla, 420.000.  
Tarragona, 300.000.  
Valencia, 250.000.  
Vigo, 300.000.  
Denia, 50.000.  
Total, 6.750.000 pesetas.  
Quedan 250.000 para ulteriores atenciones.

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.  
Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.  
LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4.169.

### PARA TOMAS BORRAS

## La superioridad literaria de Francia

Veo, mi querido amigo, que abandona usted la defensa de la literatura italiana, fundándose en dos razones, de las cuales una me convence, y la otra no. Desde luego creo, como usted, en que un estudio comparativo de las literaturas francesa é italiana es cosa que interesa poco al público que lee los periódicos españoles, y, desde luego, por mi parte no hay inconveniente en descartar de nuestra discusión á la patria del Dante, máxime cuando usted, recogiendo velas, viene á reconocer su imposible competencia con la literatura francesa.

Pero en lo que no estoy conforme es en la razón que aduce usted para justificar su cambio de opinión; y si no fuera por ponerle en un aprieto, le diría que no hay inconveniente en que considere usted como vivos, á los efectos de su argumentación, á Carducci y Fogazzaro, para ver cómo sólo con esos nombres, unidos al de D'Annunzio, podría usted disputarle la supremacía literaria á una nación como Francia, cuyo arte es tan rico como vario. Yo no niego á Carducci un gran valor literario, no solamente como poeta, sino como prosista, y un gran conocimiento de la historia literaria de su país, sobre la cual escribió mucho y bueno. Tampoco niego que Fogazzaro fuera un gran novelista, ni que *El santo* (que ha traducido al castellano Tenreiro), *Malombra*, *El misterio del poeta*, *El pequeño mundo de antaño*, y su continuación *El pequeño mundo de hoy*, son obras muy estimables; pero, francamente, que basten para que en ellas fundamente usted la supremacía de una literatura, es cosa que no concibo cómo puede hacerse.

Como tampoco concibo, por muy grande que sea la admiración que yo sienta por D'Annunzio, que afirme usted rotundamente que es «superior á cualquier otro escritor francés ó español de la actualidad».

Gabriel d'Annunzio, sin ningún género de dudas, es un gran trágico, que ha dado al teatro obras admirables, como son: *La figlia di Jorio*, *La città morta* y *La nave*; es un novelista á cuya pluma debe el mundo *Il fuoco*, *L'innocente* y *Trionfo della morte*, y es sobre todo un poeta exquisito, que ha escrito páginas tan hermosas como el *Canto del Sole*, *Due Beatrici*, *Canzoni di Iulian d'Aprile* y tantas otras más; entre las que sería injusto olvidar sus sonetos recopilados bajo el epíteto de *Le adultere*, uno de los cuales, el dedicado á Erodiade, que empieza:

«Su'l suo letto di cedro e d'oro è insonne...»  
tiene un sabor de tragedia que impresiona el alma; pero todo esto, mi querido amigo, no es bastante para hacer una afirmación tan rotunda, ya que supongo estará usted conforme en que la poesía está antes en las ideas que en la rima más ó menos artificiosa de las palabras, y, si es así, usted no puede olvidar que hay en el mundo dos hombres que se llaman Mauricio Maeterlinck y Jacinto Benavente.

Y vea usted por dónde, á mi, que no concedo la importancia que usted á esos tres valores literarios italianos, me parece, en cambio, mal que tras un socorrido *etcétera* se calle nombres tan estimables como los de los dramaturgos estimables como los de los dramaturgos Butti y Tumiati, y los de los comediantes Bersezio, Carrera, Castelnuovo, Giacosa, Gallina, Ferrari, Marco Praga y otros muchos también muy aceptables, aunque de mérito y labor más secundaria.

Respecto al Sr. Festani de que usted me habla, le declaro ingenuamente que no le conozco, á no ser que se trate de un error de imprenta y se refiera usted á Fantoni, el autor de *Il conte Souza é I Valdova*, que, de ser él, yo le considero un literato de segunda fila.

No faltan, pues, en Italia valores literarios; lo que sucede es que, desde mediados del siglo pasado, su literatura no es más que una derivación de la literatura francesa, siendo en el teatro donde más se nota su falta de personalidad, hasta el punto que todas sus grandes actrices y actores apenas si cultivan otro repertorio que el francés, pues lo típicamente nacional, los dramas y tragedias silicianas, es género explotado solamente por compañías de segunda fila, como las de Grasso y Sainati; y esto, para los que conocemos el patriotismo del pueblo italiano, es un dato muy significativo.

Pero dejemos á un lado todo esto: Usted es quien abandona la cuestión, y no he de ser yo quien busque la polémica. Dice uno de nuestros refranes que «á enemigo que huye, puente de plata».

Limitaré, pues, mi trabajo al estudio comparativo de las literaturas francesa y castellana, y para que vea usted que no me duelen prendas, seguiremos en la discusión el sistema que usted desea, no porque con el que yo le proponía dejáramos de entendernos, sino porque comprendo que la estadística es una ciencia matemática, y como contra la afirmación de que dos y dos son cuatro, no cabe ningún razonamiento, sólo con presentar á usted, como pensaba, un cuadro de valores comparados, le dejaba á usted sin tener que contestarme, y claro que así no había discusión. Le daré, pues, ocasión para que argumente en globo, y para ello trataré primero de la literatura francesa y después de la española, dividiendo cada una de ellas en dos grupos: la novela y el teatro.

Pero, por Dios, mi querido amigo, no mezcle usted á esta discusión, exclusivamente literaria, ninguna otra consideración de orden moral. Las obras literarias son como los hijos: una vez que vieron la luz, tienen una personalidad completamente distinta de la de sus padres, y usted, hombre de ideas modernas, no pueden utilizar, ni siquiera co-

mo argumento, la teoría bíblica de que las faltas de los padres recaen sobre los hijos hasta la cuarta generación; ninguna culpa tienen éstos de lo que son aquéllos, y por lo tanto, debemos limitarnos á considerar las obras como tales obras, y como si sus autores fueran habitantes de otro planeta y seres absolutamente desconocidos é indiferentes.

Porque yo, amigo Borrás, no soy, como muchos creen, un afrancesado, y prueba de la independencia de mi juicio es que reconozco hay en el pueblo francés muchas cosas merecedoras de censura, como son el *chauvinismo* de sus políticos, causa primera, acaso, de las luchas que ensangrientan hoy á Europa; la sordida avaricia en que han convertido la prudente virtud de la economía; su orgullo desmedido, que haciéndoles creerse los únicos, les parece inútil estudiarnos á los demás—defecto que en esta guerra les ha proporcionado sorpresas crueles;—la relajación inconcebible de sus vínculos familiares, etcétera, etc.; pero al lado de todo esto tengo que reconocer que en materia de arte—y sobre todo, de arte literario—ha sido la maestra del mundo, y que el nivel artístico que han alcanzado es muy difícil, no ya de sobrepasar, pero ni aun de igualar. Por eso es que uno de sus intelectuales haya sido injustamente grosero con nosotros podrá ser causa de que yo le desprecie como hombre, pero nunca de que deje de reconocer su mérito como literato.

Y para terminar, mi querido amigo; conste que yo no pretendo afrancesar la literatura española, ni muchísimo menos. Las tendencias, los cauces por los que debiera desfilarse nuestro arte, podrían ser origen de otra polémica; pero nada tienen que ver aquí. Ahora sólo se trata de que yo he sostenido que la literatura francesa es la primera del mundo, y usted lo ha negado, poniendo por encima de ella á la española... ¡Dios le conserve ese sano optimismo, hijo de su envidiable juventud!

Yo, que veo las cosas con ojos más cansados, por ser más viejos, no puedo comparir esos entusiasmos, y si no logro convencerle, será, no porque me falte la razón, sino porque mi pluma acaso sea muy pobre en argumentos para defender á nadie.

La estrecha sinceramente la mano su buen amigo

IGNOTUS

### UN PREMIO

## RAFAEL CANSINOS

Se ha verificado el escrutinio del plebiscito para adjudicar el premio del concurso abierto por *La novela de bolsillo*.

Tres eran las novelas propuestas para el premio: *El héroe de Talavera*, de la que es autor D. Juan de Castro; *Europa tiembla*, de D. Andrés González Blanco, y *El pobre Baby*, de nuestro compañero de Redacción Cansinos Assens.

Formaban el Jurado calificador D. Alfredo Vicenti, D. Ricardo León y D. Manuel Machado.

El escrutinio ha dado la mayoría de los sufragios á la novela de nuestro compañero, á quien, por lo tanto, corresponde el ofrecido premio de 500 pesetas.

Para celebrar este triunfo de Cansinos, uno más en su brillante historia literaria, organizan un banquete algunos de los muchos intelectuales admiradores de Cansinos.

Reciba éste nuestra cariñosa enhorabuena, y que el éxito obtenido le sirva de estímulo para trabajar más; que si él quiere, puede hacer mucho más de lo que hace, y bueno todo ello.

### ASOCIACION DE LA PRENSA

## La fiesta del Teatro Real

El próximo miércoles, á las tres de la tarde, se celebrará en el teatro Real la fiesta que todos los años organiza la Asociación de la Prensa.

Aún no está ultimado el programa; pero su confección responderá al favor constante que el público madrileño dispensa á los espectáculos que la Asociación celebra para atender á sus fines humanitarios.

Entre los números que lo componen figura un acto que se dedicará á fragmentos de una obra española inédita, con partitura del maestro D. José Serrano, y en el que la Kusnezoff hará gala de su arte exquisito como bailarina en danzas españolas.

La Comisión organizadora, en su deseo de ofrecer en esta fiesta las mayores atracciones posibles, ha hecho una selección de los actos de óperas que más éxitos han logrado en la presente temporada, y además de ejecutarlos interesantes conciertos, se cantarán varias canciones por las principales figuras de la compañía del regio coliseo.

El programa con todos sus detalles se publicará mañana, y como ya anunciamos, responderá á la expectación que despiertan todos los espectáculos que organizan los chicos de la Prensa.

Las localidades serán baratísimas. La butaca con entrada y con los impuestos que gravan los espectáculos costará solamente 10 pesetas, y las demás localidades estarán en relación con ese precio.

El programa y los precios de las localidades para la fiesta del Real hacen esperar que la concurrencia será numerosísima y que los aficionados á esta clase de espectáculos quedarán satisfechos de su organización y de su brillantez.

Los señores abonados podrán recoger sus localidades durante todo el día de hoy en la taquilla del teatro. El lunes se venderán en el local de la Asociación (San Marcos, 44), y el martes y miércoles, hasta la hora de la función, en el teatro Real.

## CASA REAL

Han ofrecido sus respetos al Monarca los señores obispos de Madrid y Solsona, el subsecretario de Instrucción pública, D. Jorge Silvela, y los Sres. D. L. Hauzeur, marqués de Caviedes, D. Pedro Poggio y D. Domenico Viglione Borghese.

Se asegura que durante la estancia de Sus Majestades en Sevilla permanecerán en Madrid sus augustos hijos.

Se insiste mucho en que la ausencia de Madrid de SS. MM. será por contados días.

Sus Majestades han enviado al conde de Cabra la expresión de su sentimiento por la muerte de la señora condesa.

Se dice que uno de estos días hará S. M. el Rey un breve viaje á San Sebastián.

Anoche actuó en Palacio el conocido imitador D. José Medina. Sobresale imitando á personajes políticos.

El acto fué íntimo, en familia.

## DOMINGO DE PIÑATA

Hoy, domingo de Piñata, habrá también desfile de carrozas en el paseo de la Castellana.

Los precios de los permisos de carrozajes para ese día son los siguientes:

Libre circulación, 50 pesetas.  
En la fila, coches de dos caballos, 4 pesetas; de un caballo, 2.

Entre las tribunas que han quedado instaladas para presenciar las fiestas del domingo de Piñata en la Castellana figura la construída por la Casa de Socorro del Congreso, que ha sido de las más animadas los días de Carnaval.

Los billetes para dicha tribuna pueden recogerse en la Casa de Socorro del Congreso ó en la misma tribuna hoy, día de la fiesta.

Centro Buralés.—Organizado por el elemento joven de este centro, se celebrará hoy domingo de Piñata, á las diez de la noche, el último baile de sociedad de los presentes Carnavales, en cuyo día tendrá lugar un concurso, repartiéndose tres premios, que serán adjudicados á las señoritas que lleven mejor disfraz, el más rico mantón de Manila y el peinado más artístico.

Para la entrada en el local, es indispensable la tarjeta de invitación repartida al efecto á los señores socios.

## EN LOS MINISTERIOS

### FOMENTO

Lo que pide Gerona.

Una representación del Ayuntamiento de Gerona visitó al ministro de Fomento para pedirle que se haga una desviación de la carretera de Francia, con objeto de facilitar el tránsito, que actualmente se hace cruzando calles de la población.

Ha ofrecido el Ayuntamiento prestar su cooperación á la obra, facilitando el terreno que será preciso ocupar y ayudando á la construcción de un puente que será necesario hacer para desviar la carretera.

Dice el ministro.

Hablando el ministro de Fomento con los periodistas expresó que carecía de fundamentos la noticia publicada en un periódico acerca de la crisis, añadiendo que la explicación que se daba acerca de su salida del Ministerio, relacionada con fecha determinada, no era cierta, pues ya no necesitaba continuar en el cargo, por haberlo desempeñado durante los dos años.

Después de la breve explicación anterior, hecha á requerimiento de los periodistas, habló el Sr. Ugarte de la aplicación de auxilios á las poblaciones con destino á obras de conducción de aguas potables, diciendo que se reglamentará en el sentido de que no se concedan esos auxilios del Estado á las poblaciones que ya tengan aguas potables, sino á las que carezcan de tan necesario servicio.

Las carreteras.

El marqués de Villavieja de Asturias, el senador Sr. Martínez Pardo, el Sr. Bernard y otros representantes en Cortes visitaron al ministro de Fomento para hablarle de la urgencia de algunas obras públicas.

Lamentan la mayoría que las Cortes hayan negado los recursos que en el presupuesto de Fomento se pedían para obras por administración, y algunos, entre ellos el Sr. Bernard, decían que ha sido una equivocación, pues se han construído por ese sistema algunos kilómetros de carreteras, con economía sobre el precio á que hubiera resultado la construcción por subasta.

Actualmente prepara el ministro de Fomento la clasificación de proyectos de carreteras para determinar los que en breve plazo habrán de ser subastados para hacer las obras.

## Comité Femenino de Higiene Popular

La primera conferencia de la serie anunciada por este Comité para las obreras se dará el sábado 27 del actual, á las cinco y media de la tarde, en el salón de la Diputación provincial (Santiago, 2).

Estará á cargo de la cultísima profesora doña María de Maeztu, que tratará con su gran competencia de «La necesidad, y por asistencia de los niños á la escuela», y por ser el acto inaugural, lo presidirá la excelentísima señora doña Carmen B. de Dato.

ALCANCE POLITICO

El gobernador civil de Barcelona celebró ayer mañana una conferencia con el señor ministro de la Gobernación, que duró hora y media.

El Sr. Sánchez Guerra hizo grandes elogios de las condiciones del Sr. Andrade, diciendo que a pesar de los numerosos asuntos tratados en ese corto espacio de tiempo, le había informado con toda precisión y claridad del estado de aquella.

El Sr. Andrade regresará hoy ó mañana á Barcelona.

No se ha recibido en el ministerio de Estado noticia alguna de pérdida de barcos españoles, ocasionada por minas ó submarinos.

El señor Presidente del Consejo y el señor marqués de la Torrejilla, jefe superior de Palacio, asistirán hoy al reparto de premios en el Centro Instructivo del Obrero, que ha de presidir S. M. el Rey.

El señor Presidente del Consejo, después de despachar ayer mañana con S. M., salió en automóvil con el señor marqués de Santa Cruz para la Flamenca, en cuya posesión almojararán, invitados por la señora duquesa de Fernán Núñez.

Los telegramas de Marruecos no acusan novedad.

El alcalde de Madrid conferenció anoche con el Sr. Dato, á fin de que el Ayuntamiento y el ministerio de Hacienda puedan llegar á una fórmula de inteligencia para determinar el sitio en la plaza de España donde haya de erigirse el monumento á Cervantes, sin perjuicio de las cuestiones de propiedad que respecto á aquellos terrenos puedan ventilar la Hacienda y el Ayuntamiento.

Están ultimándose los trabajos para que quede montada en la Presidencia del Consejo la Intervención de gastos de Guerra y Marina, según lo prevenido en la ley de Presupuestos.

El ministro de la Gobernación estuvo ayer tarde en el domicilio del conde de Romanones hablando de las próximas elecciones provinciales, especialmente en Madrid.

Al salir de casa del jefe de los liberales, el Sr. Sánchez Guerra se encontró en la Castellana con el Sr. Alvarez (D. Melquiades), paseando ambos largo rato.

La conversación giró principalmente sobre las diferencias que existen entre los representantes en Cortes de Asturias para la designación de candidatos.

Al regresar á su despacho oficial, el señor Sánchez Guerra recibió la visita del marqués de Alhucemas, que también tuvo relación con la designación de puestos en la candidatura de diputados provinciales por Madrid.

Hablando de la próxima lucha electoral, expresaba el Sr. Sánchez Guerra su confianza de que en Madrid se llegue á la formación de la candidatura monárquica, en la cual figuren todas las ramas, excepto los mauristas, que parece persisten en sus propósitos de presentar candidatos en algunos distritos.

Los republicanos también, por su parte, insisten en presentar candidatos por todos los distritos de Madrid.

De Barcelona no tiene todavía el ministro de la Gobernación impresiones concretas, esperando el regreso del Sr. Andrade para que le diga la situación de las fuerzas que tomarán parte en la lucha electoral.

En varias provincias sigue todavía el revuelo, no habiéndose podido llegar á una designación completa de candidatos.

Los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación han celebrado una conferencia para ocuparse del traslado de los presos de la cárcel de Cádiz, que ofrece inminente peligro de hundirse.

va, desde el momento en que la industria, el comercio y la agricultura vienen gestionándola desde hace muchísimo tiempo, tiene que llamar la atención, y á ese extremo precisamente afectaba la observación, que el señor Cierva no haya dedicado hasta ahora preferencia á ese asunto, el cual pasó inadvertido para el Gobierno conservador último, de que el Sr. Cierva formó parte.

Anisete Marie Brizard
Rey de los anisados. 200 años de existencia.
BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 19, Dia 20. Lists various bond types and their values.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Audiencia militar. La audiencia militar señalada para mañana domingo, á las doce, por el ministro de la Guerra queda aplazada para el lunes, á la misma hora.

Cruces. Concedióse la cruz de segunda clase del Mérito Militar blanca al teniente coronel de Infantería D. Santiago Escudero Aleguiz.

Gratificaciones. Se concedió la gratificación anual de 1.500 pesetas á los capitanes de Artillería D. Acisclo Antón, con destino en la fábrica de Oviedo, y D. Carlos Cereceda, perteneciente á la de Toledo.

Comisiones mixtas. Nombróse vocal de la Comisión mixta de Cáceres al comandante de Infantería D. Carlos Nieto; delegado de la de Coruña al comandante D. Miguel Seguí; y de la de Gómera, al capitán D. Manuel Bartolomé, y de la de Lanzarote al segundo teniente D. José Gutiérrez.

Profesorado. Se ha dispuesto que el capitán de Infantería D. Fermín Pescador continúe en el Colegio de Huérfanos de la Guerra hasta fin de curso.

Clasificaciones. Declaráronse aptos para el ascenso al teniente coronel de Artillería D. Rafael Osset y al capitán D. Emilio Pérez Gómez.

Matrimonios. Al capitán de Ingenieros D. José Rivadulla y segundo teniente D. Angel Berrocal se les concedió real licencia para poder contraer matrimonio.

Fallecidos. Fallecieron: el teniente coronel de Caballería D. Ricardo Cantador; en Tarragona, el teniente de Carabineros D. Gonzalo Pérez; en Coruña, el comandante de Invalidos D. José Díaz; en Barcelona, el comandante de Infantería D. José Navarro, y en Valladolid, el capitán profesor de la Academia de Caballería D. Luis González y González.

ASUNTOS DE MARINA

Sanidad. Se ha dispuesto que el inspector de Sanidad D. Joaquín Olivares continúe presidiendo la Junta encargada de reformar el reglamento de efectos sanitarios para los buques de guerra.

Ordenóse que la memoria del segundo médico D. Augusto Martín sea aprobada y á la vez que se manifieste á su autor el agrado con que ha sido leída.

Maquinistas. Concedióse licencia al maquinista mayor de primera D. Antonio Millán.

Ayudantes de Marina. Nombróse ayudante de Marina de la Comandancia de Villagarcía al capitán de Infantería de Marina D. Juan Cordero.

Idem de la Ayudantía de Marina de San Carlos de la Rápita al segundo contramaestre D. José Rey.

DIPUTACION PROVINCIAL

Después de las sesiones. Los representantes de la provincia de Madrid terminaron, con la sesión de ayer, sus detenidas discusiones, demostrando todo su celo é interés por la provincia.

El Sr. Adame, siempre oportuno, discreto y ceñido á los asuntos que trató, se distinguió muy notablemente por su sencillez, corrección y cultura.

El Sr. Aguilar (D. Juan), con estudio profundo en cuantos dictámenes intervinieron, ha llegado á gozar los prestigios que con justicia ha alcanzado.

El Sr. Borrallo, siempre con pleno conocimiento de los asuntos de Beneficencia, por haber sido varias veces representante de la provincia de Madrid, desempeñó á la perfección su cometido.

El Sr. De Carlos, en todas las cuestiones de importancia que se debatieron dejó oír su autorizada palabra, y en toda ocasión se mostró hábil polemista y padrino amante de la Defensa Social, cuya agrupación en la Diputación representa.

El Sr. Chavarrí, siempre enérgico, terció con oportunidad en las discusiones.

El Sr. Fernández Fuentes ha demostrado su energía y entereza en todas las cuestiones, confesando noblemente, cuando razón había para ello, el error sustentado en su tesis.

El decano de los diputados provinciales, señor Fernández Morales, conocedor de todos los asuntos relacionados con la Diputación provincial y, sobre todo, versado en el reglamento de la Corporación y de todos los de los establecimientos de Beneficencia, tomó en los debates activa parte, demostrando que el meditado estudio que tiene hecho de la administración provincial y los años que viene desempeñando el cargo, no han pasado en balde.

El Sr. Fernández Rodríguez (D. Juan) lució en varias ocasiones su hermosa palabra, su argumentación sólida y su mucha cultura.

El Sr. García Albertos, distinguido jurista, con tanto que por todos sus compañeros de Corporación, hizo patente su amor á la provincia, y de vez en cuando su afán de que los capellanes de la Beneficencia provincial se aminorasen, en contra de lo cual siempre rompió una lanza el repetido Sr. De Carlos.

Mucho se ha distinguido en las discusiones y como visitador del Hospicio de Madrid el Sr. De la Gama, cuyo celo es bien notorio.

Puso de manifiesto sus excelentes condiciones de polemista el Sr. Gil Fernández, si bien, á decir verdad, no dejó oír su voz con la frecuencia que hubiera sido de desear.

El Sr. Goitia (D. Andrés), cuya inteligencia é ilustración es generalmente conocida, viene ocupando en la Corporación, desde que en ella apareció hace años, lugar preferente, y tanto el reglamento como cuantas cuestiones con la Diputación se relacionan, tienen en el señor Goitia justiciero intérprete.

En toda ocasión demostró sus condiciones para la enseñanza el muy ilustrado profesor Sr. Heredia (D. Rafael), distinguiéndose también en los asuntos relacionados con la Hacienda provincial.

El Sr. Largo Caballero, personificación de la agrupación socialista, que le llevó á la Diputación provincial, demostró sus energías, su claro talento y sus respetos para todos, pudiendo asegurarse que, no obstante sus ideas, que le separan de sus demás compañeros de la Corporación, ha sabido ganarse las simpatías de todos, por las excepcionales condiciones que le adornan.

Siempre oportuno y demostrando sus condiciones de letrado, se distinguió el Sr. López Ollas.

El Sr. Llasera, que recientemente ingresó en la Corporación, ha puesto de manifiesto sus excelentes dotes oratorias, y muy especialmente en el asunto últimamente tratado, relativo á las Ordenanzas municipales, relacionadas con la venta del pan.

El Sr. Martínez Cardeña, todo cañuto y afabilidad, se ha granjeado el incondicional afecto de sus compañeros de Corporación, y su clara inteligencia la ha puesto de relieve en cuantos dictámenes entendió.

El Sr. Martín Pindado, unas veces jocoso y otras serio, según los casos, es uno de los diputados que el callar le entristece; es su decir tan ameno, tan sincero y tan atrayente que siempre se le escucha con atención suma.

pero que sostuvo aquellas que, á su juicio, fué pertinente enriquecerlas.

Los Sres. Larroca y Fernández (D. Fidel) también tomaron en la discusión, especialmente este último, desempeñando ambos el cargo de secretarios de la Mesa á satisfacción de todos los representantes de la provincia.

Los Sres. Arroyo, Asensio García, Durán, Fernández González, Sáez Lizana y Cernuda contribuyeron con su valioso concurso en las Comisiones al mejor estudio de los dictámenes que habían de ser sancionados por la Diputación en pleno.

Al hacer esta breve reseña, no podemos menos de dejar consignado un recuerdo para el diputado provincial D. Ricardo Baños, ya difunto, y para D. Ramiro Castelló, que en la flor de su vida dejó de existir, y el cual, en el corto tiempo que fué representante de la provincia, subyugó con sus hermosos discursos y su exquisita corrección al combatir al adversario.

Tampoco han de pasar en silencio los nombres de los Sres. Mendaro y del Alcázar, Montoya y Pérez Magnin, cuyo celo por los intereses provinciales fué bien manifiesto, cuyos diputados desempeñan en la actualidad los Gobiernos civiles de Albacete, Zamora y Teruel, respectivamente.

En suma, todos los representantes de la provincia, separándose en la mayoría de los casos de la idea política que al seno de la Corporación les había llevado, hicieron caso omiso de la política para transformar dicho centro en puramente administrativo, cuya característica jamás debieran perder las Diputaciones provinciales.

Por último, el presidente de la corporación, Sr. Díaz Agero, cuyo acierto y celo en el desempeño de su importante cargo es proverbial, dirigió los debates con imparcialidad absoluta, dando amplitud á todos para que desarrollasen su criterio, pero sin dejar de interpretar fielmente el reglamento, y atendiendo con exquisita solicitud aquellas observaciones justas que le hicieron sus compañeros de Corporación; en una palabra, sin faltar á los prestigios inherentes al cargo, desempeñó la presidencia á satisfacción de todos, como lo demostraron los representantes de la provincia con el gran número de votos de confianza que en varias veces le otorgaron.

Los Sres. Vifalés (D. Simón) y Riaza, inteligentes secretario general de la Corporación y contador de la misma, respectivamente, asesoraron con gran acierto durante las sesiones á cuantos representantes á dichos funcionarios particularmente acudieron.

Es de justicia declarar que en la brillante campaña administrativa llevada á cabo por la Diputación provincial de Madrid ha tomado gran parte el gobernador civil, presidente nato de la corporación, Sr. Sanz Escartín, que en todo momento ayudó á la Diputación y á su presidente, y al ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, que públicamente ha hecho justicia al celo y laboriosidad desplegados por tan importante centro provincial.

Los diputados provinciales de Madrid que en virtud de la ley habrán de cesar en sus cargos son los Sres. Borrallo, Borrega, Cernuda, Durán, Fernández (D. Clemente), Fernández Morales, Gil Fernández, Heredia, Largo Caballero, Larroca, López Ollas, De la Prida, Sanz Matamoros y Senra.

Parece que todos los anteriormente citados, excepto los Sres. Cernuda, Gil Fernández y Largo Caballero, se presentarán á la reelección en las próximas elecciones.

Terminado el número de sesiones del presente periodo, ha entrado ayer en funciones la Comisión provincial, bajo la presidencia del Sr. Soria (D. Arturo), siendo vocales los señores Sanz Matamoros, Borrega, Senra, De la Prida, Adame, Benito Chavarrí, Aguilar y Mazzantini.

LA MEJOR MANTEQUILLA PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PIRINEOS», Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

PARA EL ALCALDE

Las bombas de incendios

Casi todas las tardes al anochecer, ó ya de noche, cruza las calles de Madrid una bomba automóvil, haciendo sonar la campana como si tocase á rebato, y volando más que corriendo.

Coches y peatones le dejan paso libre, con riesgo de ser arrollados, y las gentes se preguntan: «¿Dónde es el fuego?».

Nosotros lo hemos preguntado cien veces, y siempre nos respondían que no había fuego.

Intrigados, procuramos enterarnos, no comprendiendo esos paseos innecesarios, á horas en que las calles están abarrotadas de gente. Y al enterarnos, sufrimos estupor, rayano en el desmayo: «Esa bomba—nos dicen y no lo creemos—lleva á su casa á cenar á un jefe del Cuerpo de Bomberos».

Repetimos que no lo creemos; pero si es cierto, será preciso que desde hoy no sea empleada la bomba en esos menesteres, pues las bombas son para otros usos.

EN EL CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL
CONFERENCIA DEL SR. LA CIERVA

El ilustre hombre público D. Juan La Cierva ha dado su anunciada conferencia en los salones del Círculo de la Unión Mercantil.

El salón de actos de la importante Sociedad estaba rebosante de socios que acudieron á escuchar la palabra del ex ministro conservador.

La presidencia fué ocupada por el conferenciante, que tenía á derecha é izquierda á los Sres. Zurano y Matessanz, respectivamente.

Junto al estrado presidencial se encontraban los diputados á Cortes Sres. Codorniu, Silió, Martínez Ruiz, Valero Hervás, Polavieja y conde de Pinofiel.

El presidente del Círculo de la Unión Mercantil, Sr. Zurano, pronunció un breve y elocuente discurso, en el que dijo que en ningún momento como en el actual estuvo el comercio español tan necesitado de orientaciones acertadas y precisas.

El Sr. Zurano fué muy elogiado por su breve y patriótico discurso.

La conferencia del ex ministro conservador duró más de hora y media, sin que en un solo momento decayera en el auditorio el interés con que escuchaba, ni en el conferenciante la claridad en la exposición del tema «Problemas económicos», que desarrolló con gran fortuna.

El Sr. La Cierva comenzó manifestando que considera un deber de los hombres públicos salir de la esfera parlamentaria para estudiar los problemas que pasan por delante de cuantas luchas puedan agitar á los políticos.

En España—agregó—las palabras «intereses materiales» han sido dadas al olvido; pero la realidad impone que detrás de toda cuestión política y social palpita una cuestión económica que decide la suerte de los pueblos, como en lo individual decide la de los hombres.

Dijo que en estos momentos, cuando la civilización hace un alto, producido por los afanes del dominio económico del mundo, aun aquellos pueblos que como nosotros estamos alejados del campo de combate, han sido comprendidos en el choque y sometidos á la acción de consecuencias imposibles de calcular.

Añadió que en seguida el clamor nacional se levantó cuando se experimentaron los efectos del conflicto guerrero. Por eso se creó la Junta de iniciativas, la cual ha hecho una labor de recopilación de las aspiraciones permanentes y circunstanciales del país.

Sus propuestas se han publicado; de ellas habló en la Cámara, y como no sé si el apasionamiento político habrá dejado traslucir todo lo que en ellas había, bueno será que las leáis, para saber qué compendian el anhelo nacional, ese anhelo en el cual sólo pensamos, como buenos latinos, cuando nos llama el aldabonazo de la realidad.

A raíz del desastre colonial ocurrió algo parecido, y aunque después se cayó de nuevo en el letargo, no todo se perdió. Ahora, las propuestas de la Junta responden á aquellos fines. Dirá alguien que no se puede ir de prisa, que no conviene conceder primas á las industrias en perjuicio del Tesoro, que lo necesario es ingresar dinero; mas lo que el país dice es que el Fisco no podrá vivir si no hay renta nacional.

La gravedad de la hora presente ha sido advertida por todos, y entiende el conferenciante que es deber de los hombres públicos marcar rumbos, y más señaladamente de los que, como él, han tenido ocasión de conocer las aspiraciones del país desde un puesto al que confluían todos los anhelos excitados por el conflicto.

El orador hizo sintética relación de las peticiones y demandas que acudieron á la Junta de iniciativas; unas, permanentes, determinadas por las luchas interiores de la producción; otras, circunstanciales, surgidas al impulso y consecuencias de la conflagración, diciendo que la Junta de su presidencia las recogió, las dió forma y las elevó al Poder público con la esperanza de que no se frustrara el anhelo nacional.

En la primera parte de la interesantísima conferencia, estudió el ilustre orador las demandas llevadas á la Junta de iniciativas, enumerando las propuestas que en pro de la hulla, de las industrias siderúrgica y metalúrgica y de la del Libro elevó al Gobierno la Junta de iniciativas, así como en favor de la creación de dos líneas de vapores, una al Oriente de Europa y otra al Pacífico, con vista á la apertura del canal de Panamá y oyendo los requerimientos de las Repúblicas hispanoamericanas.

Después, y en la segunda parte, que fué más extensa, de la conferencia, el Sr. La Cierva analizó minuciosamente las tarifas de transportes ferroviarios, aportando gran copia de datos, haciendo su historia á partir del año 1844, en que se inició la legislación del ramo, y relatando las vicisitudes por que ésta ha atravesado, sin que se haya logrado la eterna aspiración del contribuyente, productor ó consumidor, á hacer compatibles sus necesidades y derechos con los de las Compañías.

Dijo que en España, cuando no se quiere hacer una cosa, se encomienda á una Comisión, é hizo constar que por no haber corrido que eso pase con la Junta de iniciativas, está realizando estos trabajos.

Expuso soluciones de armonía entre los que claman contra las tarifas de transportes terrestres y las Compañías, de suerte que sin lesión de legítimos intereses y derechos, quedan satisfechos los justos anhelos del país.

UNA CARTA

Madrid, 20 febrero de 1915.

Sr. D. Leopoldo Romeo, director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi querido amigo: Mucho te agradeceré que me hagas el favor de publicar en el periódico la adjunta rectificación a alguno de los conceptos que, según «A B C» de esta mañana, expresé anoche en el Círculo de la Unión Mercantil D. Juan La Cierva en la primera de las conferencias cuya serie se viene anunciando estos días.

Mil gracias anticipadas, y sabes es tuyo buen amigo, Avelino Montero Villegas.

Siendo de espíritus elevados el respetar la memoria de los que ya no existen, yo nada hubiera tenido que decir porque el Sr. La Cierva no hubiera guardado esta consideración a la persona a que aludí; pero como al hacerlo, por carecer de aquellos sentimientos, faltó además abiertamente a la verdad, me creo en el deber de restablecerla.

Según versión publicada por «A B C» de hoy sábado, dijo el Sr. La Cierva en la conferencia que anoche dió en el Círculo de la Unión Mercantil que el Sr. Montero Ríos, ministro de Fomento el año 1886, ignoraba cómo y en qué estaba incumplida la ley de Ferrocarriles, «y necesitaba que se lo dijera».

La mejor respuesta a este poco piadoso concepto del Sr. La Cierva es copiar íntegra la exposición del real decreto á que precisamente el Sr. La Cierva se refiere, y que dice así:

«Señora: Encomendado á una Comisión reorganizada por real decreto de 26 de junio de 1882 el estudio de las tarifas de ferrocarriles y de los medios de conciliar los intereses del público con los particulares de las Empresas, resolviendo con un criterio de justicia, que ciertamente no se opone á esta aspiración de concordia, las reclamaciones de carácter general cuyo examen fué encomendado á la misma Comisión, ha evacuado su encargo presentando á este ministerio un luminoso, y por todos conceptos muy notable informe, en que se consignan, no sólo las conclusiones propuestas por la mayoría de la Comisión, sino también las diversas opiniones y tendencias sustentadas en los dictámenes parciales suscritos por varios de sus vocales; este informe ha sido publicado en los números 212 al 219 de la «Gaceta de Madrid», correspondiente al año 1884.

Era incuestionable la utilidad de la publicación del informe para que la opinión del país fuese adquiriendo cabal y completo conocimiento de los diversos puntos discutidos en aquel importantísimo trabajo; pero estériles serían los resultados del mismo si sólo hubieran de limitarse á su publicación, y no se procurase llevarle á la práctica, imprimiendo el carácter de preceptos legales á todas aquellas propuestas y opiniones que por la solidez de sus fundamentos deben ser aceptados por este ministerio.

Para hacerlo así conviene emprender un detenido estudio de cada una de las resoluciones propuestas por los vocales de la Comisión, comparándolas con las hoy existentes, á fin de que desde luego, y como medida de carácter urgente, desaparezcan las numerosas contradicciones que se observan, no sólo entre las disposiciones aisladas dictadas en varias épocas por este ministerio, sino aun entre las leyes generales y los reglamentos para su ejecución.

Para llevar á cabo desde luego este trabajo y para la tarea que seguramente ha de emprenderse de armonizar los reglamentos con las leyes de que se derivan, en todo cuanto concierne á la explotación de los ferrocarriles y para cumplir algunos de sus preceptos más importantes, cuya ejecución han demorado las circunstancias, algunas muy legítimas y todas muy difíciles de remover, así como para introducir en las mismas leyes aquellas reformas y modificaciones que deben aceptarse de entre las propuestas por los vocales de la Comisión, es conveniente reclamar el concurso, ya que no de todos los que la componían, al menos de tres de entre los mismos, toda vez que en el informe anteriormente citado aparecen con toda claridad los puntos discutidos, así como las opiniones y conclusiones

sustentadas y sus principales fundamentos en los varios dictámenes emitidos.

Fundado en estas consideraciones, el ministro que suscribe tiene la honra de someter á S. M. el siguiente proyecto de decreto. Madrid 11 de junio de 1886.—Eugenio Montero Ríos.»

Ahora, lector, podrás ver y comprobar que, aparte de ignorar otras cosas, el único que no sabe lo que dijo es el Sr. La Cierva, por no haber leído el real decreto á que se refirió, ó por no saber entender lo que leyó, si es que lo hizo.—Avelino Montero Villegas.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

**CENTRO**  
Doctores Terceño y Laforga.  
Trabajando en una obra de la calle de Carretas el obrero Laureano Garcés, se produjo lesión de pronóstico reservado.

—En la calle de Nicasio Gallego se ocasionó heridas de importancia, trabajando en las obras de pavimento, el jornalero municipal Enrique Rubio, de sesenta años.

**UNIVERSIDAD**  
Doctores Jena y Silva.  
Un sujeto, llamado Valentín Valero, promovió un fuerte escándalo al presentarse al Juzgado para lanzarlo de su domicilio.

El juez municipal ordenó que fuese reconocido por un facultativo, que certifique que se encontraba alcoholizado.

—Antonio Cuéllar, de sesenta y nueve años, se cayó de una mula en la calle de San Bernardo, causándose una herida en la pierna derecha.

**PALACIO**  
Doctores Pelegrín y Cantón.  
Don Aurelio Atienza fué mordido por un perro de su propiedad, que le causó una herida en la mano derecha, en su domicilio, Factor, 14, segundo derecha.

La lesión carece de gravedad.  
—Ángel Rivas Rico, de cuarenta y cinco años, fué curado de una herida de pronóstico reservado, que se produjo casualmente en su domicilio al cortar un trozo de suela.

**BUENAVISTA**  
Doctores Munilla y Torre.  
Manuel Rodríguez Rodríguez, de nueve años, fué herido por el automóvil número 2.335 en la calle de Alcalá.

Sufrió el susto consiguiente y lesiones de carácter leve.

—Al obrero albañil Juan Pedro Perea le cayó un tablón encima, trabajando en una obra de la calle de Velázquez, núm. 33.  
Resultó con contusiones de pronóstico reservado.

**CONGRESO**  
Doctores Rey y Torre.  
El albañil Enrique Carbajosa sufrió heridas de importancia en el brazo derecho, trabajando en una obra de la plaza de Cánovas.

—El carro que guiaba José Pelayo atropelló á Antonio Alvarez en la calle de las Huertas, causándole lesiones de pronóstico reservado.

El carretero fué detenido.

**En Lo Rat Penat.**  
En el baile de Lo Rat Penat varios individuos promovieron un monumental escándalo, tratando de agredir al agente de la brigada de Espectáculos Sr. González Lara.

A consecuencia de este escándalo, se practicaron nueve detenciones.

**Caballo desbocado.**  
Por el paseo de Rosales marchaba desbocado el caballo del coche de punto núm. 544, arrastrando tan vertiginosamente al vehículo, que estaba á punto de volcar.

No iba el cochero en el pescante.  
El guardia de Policía urbana Luis Benedit expóniéndose á ser arrollado, logró detener el caballo.

El cochero había sido lanzado del pescante; pero milagrosamente sólo sufrió contusiones leves.

Sociedad española de Física y Química

Ha inaugurado esta Sociedad en el presente año sus habituales trabajos, celebrando los dos sesiones reglamentarias correspondientes á los meses de enero y febrero.

La Junta directiva que actuará durante 1915 ha quedado constituida del siguiente modo:

Presidente honorario, Sr. Echegaray; presidente efectivo, D. Toribio Cáceres, profesor de la Escuela de Caminos; vicepresidentes, Sres. Cabrera y Fernández (D. O.), de las Facultades de Ciencias y Farmacia, respectivamente; secretarios, Sres. Martí y R. Mourello; vicesecretarios, Sres. Del Campo y Reyes; vocales: Sres. Gil, Motes, Brañas y Díaz de Rada; tesorero, Sr. Lord y Gamboa, y bibliotecario, Sr. Alvarez Zurimendi.

En la sesión de enero se aprobó el balance de 1914, presentado por el Sr. Lord; leyó una interesante memoria resumen de dicho año el Sr. Mourello, y tomó posesión de la presidencia el Sr. Cáceres, que viene á sustituir al general Banús, pronunciando un breve discurso de salutación y gracias. En la parte científica de la sesión presentaron trabajos los Sres. Fernández Ascarza, sobre flúculos solares notables durante el año anterior, y el Sr. Cerdeira, acerca del empleo de la vanilina como reactivo; el Sr. Giralt envió un estudio acerca de la acción de los sulfuros sobre los nitropusiatos.

En la sesión de febrero expuso el señor Guzmán una nueva comprobación de la relación por él encontrada entre la fluidez y el calor de fusión; el doctor A. del Campo dió cuenta de sus investigaciones acerca de la espectroquímica del silicio, que le ha permitido encontrar un buen número de bandas y rayas nuevas, cuya longitud de onda ha medido, habiendo demostrado además que el cuerpo productor de tal espectro no es el silicio ni la sílice, sino un óxido inferior análogo al óxido de carbono; el Sr. Campo presentó una numerosa serie de espectrogramas probatorios de estos resultados.

TOROS Y TOREROS

**Pleito antiguo.**

Decíamos hace unos días que la contrata de Vicente Pastor para el abono de la plaza madrileña tropezaba con algunas dificultades, que no tenían su origen en sus exigencias como torero, sino que respondían á un rasgo de solidaridad y compañerismo, sobre el cual tenía que hacer de este asunto más que nadie «cuestión de Gabinete», por ser presidente de la Asociación de Toreros.

Bombita en su despedida dejó todo el producto de aquella corrida para la Asociación que presidió, y de la cual fué, durante las postrimerías de su vida torera, alma y vida de ella.

La Empresa madrileña se quedó, para pagar la contribución de aquella fiesta, con el importe de la cantidad que por este concepto correspondía pagar; y de aquí arranca el famoso pleito, que, empezado en 20 de octubre de 1913, no lleva por ahora camino de una solución definitiva.

Cada una de las dos partes litigantes aduce argumentos para la defensa de esos miles de pesetas que la Empresa guarda, y esta es la hora de que aun están discutiendo quién debe ser el propietario de esas pesetas, si la Sociedad arrendataria ó el Montepío Taurino, que fué quien daba la corrida.

Durante el tiempo transcurrido se han hecho varias gestiones para llegar á un acuerdo definitivo; el último que intervino en el asunto fué José Solito, que propuso una fórmula de arreglo á los Sres. Echevarría y Retana para dar por terminado tan enojoso asunto, y habiéndose aceptado por ambas partes el arreglo, D. Julián Echevarría y el torero cedió se estrecharon la mano, y todo parecía terminado; pero á la Asociación no le satisfizo el que la Empresa no pagase toda la cantidad, más los intereses, y José Solito, que por compañerismo había interpuesto su influencia para acabar con aquella situación, quedó por este hecho en situación no muy airosa.

Pero ahora es cuando la cuestión empieza á tener gravedad, porque hasta hoy se discutía nada más el importe de esos miles de pesetas, y de no hacerse por la Empresa un

arreglo como la Asociación de Toreros desea, surgirá un conflicto de mayor trascendencia.

Hace poco, muchos matadores de toros constituyeron una Sociedad de resistencia para defenderse contra las Empresas que dejan de pagar á cualquiera de los firmantes del documento que hicieren, Sociedad que nada tiene que ver con la benéfica creada por Bombita.

Vicente Pastor pertenece á las dos, y, según informes nuestros, no habla de su contrato ínterin no se arregle el pleito. De aquí el rum-rum continuo de los aficionados en sus conversaciones sobre si Vicente toreará ó no en Madrid. Claro está que, al no torear por esta causa el madrileño, se dice que harán causa común con él los firmantes del documento, entre los cuales están Gaona, del que también se dice lo mismo que de Vicente, por no estar hasta ahora contratado; Belmonte, que lo está, pero que es de suponer siga las huellas de sus compañeros, defendiendo los intereses de todos; á los hermanos Gómez, que pertenecen á la Sociedad benéfica y no á la resistente, nada hay que les impida torear en Madrid; pero con el compañerismo que todos tienen, aumentarían el conflicto; aparte de que luego ningún torero alternaría con ellos en provincias si á Madrid le ponían el veto. Pero claro está que este caso no llegará, ya que ambos hermanos fueron siempre los primeros en acudir á los llamamientos del compañerismo y de la caridad.

No es fácil, ni á nosotros nos incumbe, el decir cuál de ambas partes tiene razón; pero si es deber nuestro el recomendar que los dos bandos traten de suavizar asperezas y den una solución á este asunto lo más favorable posible á todos, sin tirar de la cuerda mucho, ni en un sentido ni en otro, para que se acabe un pleito que es molesto para la Empresa, para los toreros y para el público madrileño, que podría verse privado de ver corridas de toros.

En cuanto á mí, estoy deseando que una solución les vuelva á hacer amigos, y que no quede de todo esto ni el recuerdo.

Con todos estos jalos, la fantasía de los aficionados les hace inventar unas noticias verdaderamente sensacionales. Dicese que, de no haber arreglo, Vicente torearía en Vista Alegre, cuya plaza le ofrece un contrato en excelentes condiciones, y en este caso se abriría allí un abono con toreros de primera. Las comunicaciones se facilitarían, poniendo la Empresa unos treinta ó cuarenta coches para llevar la gente á Carabanchel por dos reales. Es decir, que Vista Alegre organizaría corridas como Madrid, siendo fácil y económico el viaje. El ideal de aquella Empresa.

No podemos creer esto, por una razón muy sencilla. La Empresa no va á dejar que se le vayan los toreros, entre ellos las primeras figuras, y además, los de la coleta no van á perder una plaza como la de Madrid.

El arreglo, pues, se hará pronto. No lo duden ustedes.

P. ALVAREZ

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

**Horario para otoño, invierno y primavera.**

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve á trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce á diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho á catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez á doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho á doce y de catorce á diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez á trece y de diez y siete y media á veinte y media, y los domingos, de once á trece.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve á doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores número 70), de nueve á trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho á catorce, y los domingos, de diez á doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho á catorce.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real decreto relativo á la nueva organización del Museo de Arte Moderno.

—Otro nombrando consejero de Instrucción pública, con destino á la Sección segunda, á D. Luis Maldonado y Fernández de Ocampo.

—Real orden disponiendo que se publique, rectificado, el artículo 57 del Reglamento para las Exposiciones Internacionales de Bellas Artes.

**HACIENDA.**—Real orden prohibiendo la exportación de sulfato de cobre.

—Otra prohibiendo la exportación de huesos.

—Otra disponiendo se anuncie concurso para el nuevo arrendamiento del servicio de recaudación de contribuciones de la provincia de Zaragoza.

**FOMENTO.**—Real orden disponiendo se excluya de la relación de caminos vecinales admitidos por la de 12 de septiembre de 1914 el camino de Horta á Bot, y que se admitan provisionalmente las proposiciones del camino de Amposta por Caseríos á la carretera de Vinaroz y del puente sobre el canal de Amposta.

—Otra disponiendo que por la Dirección general de Obras públicas se formulen las bases á que ha de ajustarse un concurso para la adjudicación de un coche-salón para viajes oficiales por las vías férreas de ancho normal.

Agua de Solares

La reina de las aguas de mesa.

DE HACIENDA

EXPORTACION PROHIBIDA

La Gaceta de ayer publicó las siguientes reales órdenes del ministerio de Hacienda: «Ilmo. Sr.: En atención á las dificultades que ofrece en estas circunstancias la importación del sulfato de cobre, y siendo conveniente reservar para el consumo nacional las actuales existencias en nuestro país, que apenas bastarán para satisfacer las necesidades de la agricultura y de la industria,

S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo propuesto por esa Dirección general, se ha servido disponer que desde esta fecha, y hasta nueva orden, se prohíba la exportación al Extranjero del mencionado producto.

De real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid, 12 de febrero de 1915.—Bugallal.

Señor director general de Aduanas.

«Ilmo. Sr.: En vista de las circunstancias actuales que dificultan el comercio de Europa, y á fin de evitar que se agrave el problema del abastecimiento de un artículo tan importante como el de los huevos, cuyas existencias conviene reservar exclusivamente para el consumo nacional,

S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo propuesto por esa Dirección general, se ha servido disponer que desde esta fecha, y hasta nueva orden, se prohíba la exportación al Extranjero del mencionado producto.

De real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid, 19 de febrero de 1915.—Bugallal.

Señor director general de Aduanas.»

VIDA DEPORTIVA

**FOOT-BALL**  
Campeonato de Madrid.

Hoy, á las tres y media, se celebrará el segundo encuentro entre las Sociedades Racing y Athletic en el campo de esta última, calle de Narváez.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

sado. ¡No creas que es poco grave!... Así comprenderás por qué quiero que te marches esta misma noche.

La ayudó á levantarse, á salir, á caminar. Una vez fuera de la casa se internaron en el sendero.

La joven iba dando traspies, tropezando á cada momento. Félix estaba de tal manera entontecido, que ni se daba cuenta que llevaba consigo una mujer casi cadáver.

—Pero ¿qué? ¿No quieres andar?—dijo de pronto á su amante.—Cuando se quiere, se consigue tono. Lo principal es proponerse hacerlo.

Por fin, Rosa se decidió y empezó á caminar muy de prisa, inconscientemente, alucinada, delirante. Se le figuraba que iba con Félix á buscar á su hijo.

Sus arterias latían fuertemente, zumbándole la cabeza. No veía ni oía. Casi iba corriendo. Félix

fix apenas podía seguirla, relatóndole con dificultad el drama ocurrido en Brolle.

Para distraer á la joven, le dijo:

—¿Qué es lo que harán con Reina?... ¿La detendrán?... ¿Será sentenciada?... Como no se fijaron en mí, me escapullí, tomé el tren de Bois-le-Roi y me volví á casa.

Se detuvieron; estaban al extremo del sendero, bajo los árboles, cuyo follaje era tan espeso, que se encontraban en una gran oscuridad.

La carretera estaba á veinte pasos, alumbrada algún tanto por el resplandor de las estrellas.

Cuando á Félix le pareció que Rosa se encontraba algo más despejada y con algunas fuerzas, le dijo:

—¡Vaya! Ya estás encaminada. Haz un pequeño esfuerzo y te encontrarás en Fontainebleau antes de una hora. No puedo ir contigo más allá. Nos veremos pronto. ¿Has comprendido? Te instalarás en París. De nuevo te recomiendo que tengas mucho cuidado con lo que digas. Si haces todo lo que te he indicado, tendrás al niño en tu poder muy pronto. Adiós.

Félix se alejó inmediatamente, deseoso de llegar á su casa y poder descansar.

Cuando la desgraciada Rosa se vió sola, su pensamiento voló hacia su hijo, y al darse cuenta de que su amante la había engañado, no trayéndola el niño á sus brazos, destrozando así su corazón de madre, derramó abundantes lágrimas de desesperación y de rabia.

Inconscientemente echó á andar por la carretera, la cual bordeaba el Sena.

Al sentir el ruido de las aguas, una idea insensata cruzó por su mente, y dando un agudo grito, se lanzó hacia el río y desapareció entre sus tranquilas aguas.

Sonó un golpe sordo, y después todo quedó en silencio, siguiendo su curso la mansa corriente, oyéndose únicamente el rumor de las aguas al estrellarse en las orillas.

A la mañana siguiente de los acontecimientos que relatados quedan se desarrollaban otros sucesos en el Castillo Rojo.

La anciana duquesa se había despertado durante la noche bajo la angustia de la misma pesadilla por la cual expiaba sus faltas, sin tregua ni reposo, nesde hacía muchos años.

Se levantó de la cama y se vistió apresuradamente. Temblosa, encorvada y como huyendo de sí misma, se refugió en su oratorio. Se arrodilló, rezó, imploró, suplicó.

En vano. Su exaltación no se apaciguaba con nada. Tan aterrada estaba, que creía ver todavía el espectro que la atormentaba en sus sueños: el duque Roger, el padre de Tatiana.

Para respirar aire puro, pues se ahogaba, abrió las tres ventanas de la habitación, que tenía cubiertas las paredes con una colección de antiguas tapicerías representando caballeros y damas con trajes de caza, persiguiendo á un jabalí en medio de un bosque, seguidos de ojeado

res y pajes. Estaba amueblada la estancia con altos sillones, esculpidos con blasones de la casa.

El sol de la mañana, que calentaba las plantas, revivificadas por la tormenta de la víspera, iluminaba con sus rayos la estancia. Pero no por eso el fantasma se alejaba de su medrosa vista. Le siguió viendo más amenazador que nunca. ¡Oh! Dios era implacable, y no la escuchaba.

Y la otra, «la vengadora», la hija de Catalina Saratowna y del duque Roger, la despojada, estaba también ante ella siempre. Para mayor sarcasmo, la insensatez de su hijo al casarse con Tatiana, ¡qué locura el hacer de su enemiga una duquesa de Angely! El mismo Alberico se lo confesó á su madre en una carta, burlándose estúpidamente, en donde, además, la mandaba, para mayor escarnio, el retrato de la nueva duquesa, en el cual, con gran asombro, reconoció la anciana á la joven del coche que un día pasó por delante del Castillo Rojo, y cuyo semblante se le aparecía siempre, llenándola de espanto.

La vieja duquesa veía en su nueva nuera toda la altivez y energía de sus antecesores los nobles duques de Angely.

La cruel anciana tenía la convicción de que aquella joven vencería con seguridad, porque era una hiedra delicada que se había anudado á un árbol varias veces centenario, por el que había trepado sin descanso, cubriendo con sus verdes tentáculos aquel árbol, antes majestuoso, hoy carcomido y próximo á morir. Poseía ya el título, que no era poco, conquistando

el nombre que apetecía, que podía llevarlo

—¿Qué desea más?—se preguntaba con zozobra la duquesa.—Porque estoy segura que no parará en esto. Su idea es la de acabar conmigo. ¡Sufro mucho! ¡Dios misericordioso, perdóname, ten piedad de mí!

Arrodillada delante del Cristo de marfil amarillento, la anciana trataba de aplacar la cólera divina.

Temblosa, se levantó y dió algunos pasos, teniendo que apoyarse en una butaca, como alucinada, pareciéndole que una mano helada le oprimía la frente.

Ante ella surgió una nueva visión. Era Tatiana, toda vestida de blanco, adornada con un collar riquísimo y un prendido de flores, y ostentando sobre sus cabellos una corona ducal. Altaneramente le mostraba á sus pies un hombre vestido de frac: era el duque Alberico de Angely, la visión fué desapareciendo poco á poco.

Al mismo tiempo llamaron, dando un golpe seco en la puerta.

La duquesa, después de tranquilizarse un poco, contestó:

—Entrad.

Apareció una doncella, que llevaba en la cual se leía: «Bernard Fabret, juez de instrucción».

La señora de Angely se puso á temblar. ¿A qué venía aquel magistrado? —Este señor insiste para que la señora duquesa le reciba—dijo la sirvienta. —Que entre—contestó secamente la anciana.

(Continuará)



# VED ESE AEROPLANO Y SU HÉLICE DE DELANTE



Provisto de esa hélice (Carbón de Belloc), el aparato se ciernen siempre sobre las picaras nubes (Digestiones difíciles, Pesadez de estómago, Náuseas, Gastralgia, Enteritis, etc.).

El uso del Carbón de Belloc en polvo ó en pastillas basta para curar en unos cuantos días los males y dolores de estómago y las enfermedades de los intestinos, enteritis, diarreas, etc., aun aquellas más antiguas y rebeldes á todo otro remedio. En el estómago, produce una sensación agradable, excita el apetito, acelera la digestión y hace que desaparezca el estreñimiento. Es soberano contra la pesadez de estómago que sigue á las comidas, las jaquecas que resultan de malas digestiones, las acedias, los eructos y todas las afecciones nerviosas del estómago y de los intestinos.

### Debilidad sexual

(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores) espermatorrea, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el **VENNAL** Hon. Pedir á su autor, Monreal, Francaral, 42, y consultar dadas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 530

### OPOSICIONES ESTADÍSTICA

Anunciada para proveer 45 plazas.—Edad: 17 á 35 años.—Instancias hasta 23 octubre.—Preparación por prestigiosos funcionarios del Cuerpo.—Las Matemáticas, á cargo de los ingenieros Sres. Mayorga, Cepeda y Hernández.—Apuntes gratuitos de Estadística. Nuevo programa. El mejor interesado.—Academia permanente. Cano Bueda, San Marcos, 8.

### OPOSICIONES A CORREOS

Preparación para la inmediata oposición por los señores D. L. Crespo y D. E. Resa, oficiales del Cuerpo, y D. J. Zaballón, comandante Estado Mayor. Este Centro tiene el mejor internado de Madrid, inspeccionado por el presbítero don Remigio Albiol, rector durante muchos años del Seminario de Toledo. Externos, libros gratis, en Francaral, núm. 41, principal. Internos, 125 pesetas mes, sin más gastos, en Ciudad Lineal.—Programas y reglamentos gratis.



## LEGÍTIMO KEFIR DEL CÁUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

### LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ECLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES. Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

## LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

## VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D<sup>r</sup> FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

### contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias

EN TODAS LAS FARMACIAS.

## VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

## TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para MELILLA--CEUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	60
Caja con 12 botellas.	>	>	25	26
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

## CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

### ACADEMIA ROGERIO CAMAZON ESPECIAL DE DERECHO

Preparación para Registros.—Horas de clase, de 5 á 9.—Jacometrezo, 66.—Madrid.

## SEPTIMO ANIVERSARIO LA ILMA. SEÑORA Doña Saturnina de Torre y Saldaña FALLECIO EN MADRID EL DIA 22 DE FEBRERO DE 1908

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el lunes 22 del corriente en la catedral de San Isidro, capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo, serán aplicadas por el alma de la finada.

Su viudo, D. Adolfo Fernández Casanova; hermana, hermanos políticos y sobrinos, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y tenerla presente en sus oraciones.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Si6n han concedido 100 y 50 días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada.

### CURACION RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY

de los Finjos Recientes é Persistentes

Exigir la Firma: *Santal Midy*

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

### Nuestra Señora de la Luz

Casa pensión de señoras. 8, BARGO, 8.

### Antipiano alemán, magnífico, vando. Rollos de música para piano; ocasión, vando.—Augusto Figueroa, número 4, bajo izquierda.

### DENTISTA

Extracciones sin dolor y toda clase trabajos modernos, fijos y sin dolor; pres. 40ms. Barratás, MONTEA, 41.

### CARAMELOS originales LA BOMBONERA. Patente 17542. Los más sanos que se conocen. SEVILLA, 2. Madrid.

### DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

### AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

### UVAS

de Jijona, 2 ptas. kilo; piñas, 2 ptas. una; plátanos, desde 0,50 docena, melones y demás frutas, precios módicos. *Arbán, 8, Galo.*

### DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídase en farm.

### PERDIDA

Perro bajito y largo, raza jabbal, atiende por «Dieh», al que lo presente en Fernand VI, 29, se le gratificará espléndidamente.

### Compañía Viteola del Norte de España RIOJA CLARETE RIOJA BLANCO RIOJA ESPUMOSO DEPÓSITOS

Juan Antonio Acín, Infantas, 36. Germán Ortega, Preciados, 13.

### LA UNIVERSAL

Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar á los cabellos blancos y canos un color castaño ó negro tan hermoso y natural como se tuvo ó los quince años. Limpia la cabeza, vigoriza la raíz del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. O se venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Por mayor: Martín y Durán y Pérez Martín y C.<sup>a</sup> Depósito gral: Pablo Moreno, Mayor, 35, Madrid.

### Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.842

### Compañía general de Coches de Lujo (S. A.)

Celebrado ante el Notario de este ilustre Colegio D. Luis Sagrera y Ciudad, el sorteo para la amortización de Obligaciones al 6 por 100 de esta Compañía, han resultado amortizadas las siguientes:

Números 111 al 120	>	341 á 350
>	>	351 á 360
>	>	451 á 460
>	>	471 á 480
>	>	951 y 962

Los tenedores de dichas Obligaciones pueden presentarse para su reembolso en las oficinas de la Compañía, Jorge Juan, 19, desde el día 2 del actual.—Madrid, 20 de febrero de 1915.—El Administrador.

### PRESTAMOS

Sobre alhajas y papeletas del Monte. Preciados, 9, entrepuerto. Antes Mariana Pineda, 1. Transacciones de idiomas. Tascallana, 13, 1.º izqda.

### CAMAS DORADAS

Únicas de dorado inglés, garantizado, construidas en España. No comprar sin verlas.—Precios de fábrica. 1.º Casa en España. PINILLOS, Espoz y Mina, 8.

### VIGILIA

Pastelería, pastelería y pastas fabricadas con exquisita manteca de vacas. L. A. VILNESA, Pan de Viena SOL. Calle de Recoletos, 4, Serrano, 54, Fernand VI, 10; San Marcos, 24, y Postas, 4.

### ORO Y PLATA

Platino, galones, brillantes, diamantes y perlas. PAGAMOS todo en valor. Venta de alhajas de ley al peso. 341 números 2 al 5. PLAZA MAYOR, núm. 21.

### PLISADO

Máquinas de plisar. Gustavo Weinbagen. Barcelona, Nápoles, 107.

### Partos: Josefina López, Harpedaje embarazadas. Consulta. Uds. adelantos. Pta. 19

### Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 61).—MADRID

## SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Esteban Hernández Martínez FALLECIO EL 21 DE FEBRERO DE 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, doña Luisa Pla y Pané; sus hijos, Esteban, Venancia, José María y Gabriel; sus hermanas, Julia y Antonia; hermanos políticos, doña María Pla, D. Lorenzo y D. Ricardo Campos y D. Camilo Avila; tío, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 22 del corriente en la parroquia del Salvador y San Nicolás (Atocha, 60), en la iglesia de San Antonio Abad (Hortaleza, 60) y en la del Real Sitio de San Lorenzo, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Si6n y otros señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

### ATENCION

Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, á precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez. 4, ZARAGOZA, 4.

### LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

### MÉDICO, ESPECIALISTA

En las enfermedades infecciosas (scarlatina, escarlatina, viruela, gripe, tífus exantemático, fiebre de Malta, fiebres palúdicas). Procedimientos curativos nuevos y originales. Visitas gratuitas á los pobres. Ave María, número 11.

### DINERO

á industrial ó comerciante por participar en su negocio. L. C. billete 25 pts. 6.969.426.

### DINERO

al comercio, fácil pago.—Caños, 8, entrepuerto; de 5 á 8.

### PRIMER ANIVERSARIO DEL ILMO. SEÑOR Don José Ignacio Ayuso y Reyes

JEFE SUPERIOR DE ADMINISTRACIÓN CIVIL Y JEFE DE LA SECCIÓN DEL PERSONAL DEL MINISTERIO DE LA GOBERNACIÓN

FALLECIO EL DIA 22 DE FEBRERO DE 1914

R. I. P.

Sus sobrinos, doña Cristina y doña Luisa Vélez y Ayuso, D. Ignacio y doña Eloísa Ayuso y Romero Paz; hermano político, D. Manuel Ayuso y Frias; sobrino político, D. José Bueno y Bueno, y demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente, en la iglesia Pontificia de San Miguel (antes San Justo), de diez á doce, y el día 22 en el pueblo de Beas de Segura (provincia de Jaén), en la iglesia de Nuestra Señora de la Asunción, las misas de la Santísima Trinidad y las gregorianas, que empezarán el mismo día, serán aplicadas por su eterno descanso.

### Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, á precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez. 4, ZARAGOZA, 4.